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Lomžos vysk. J. Paetz susitikimas su Punsko 
lietuviais MIŠIOS IR PAMOKSLAS LIETUVIŲ KALBA PUNSKO BAŽNYČIOJE

Lomžos vyskupas Julius Paetz 
šių metų pradžioje - sausio 6-tą, 
Viešpaties Apsireiškimo šventės 
dieną - aplankė lietuvišką Punsko 
parapiją. Šiuo savo apsilankymu 
naujasis Lomžos vyskupas norėjo 
parodyti ypatingą palankumą lie 
tuviams. Dėl to jis ne tik Mišias 
aukojo, bet ir pamokslą pasakė 
lietuvių kalba. Tai istorinis įvy­
kis, nes po Seinų vyskupijos pa­
naikinimo per šešiasdešimt metų 
Lomžos vyskupijos istorijoje iki 
vyskupo Paetz nė vienas jo pir- 
matakas nė nemėgino panašiu bū­
du išreikšti savo palankumą ir 
ganytojišką meilę savo vyskupi­
jos nariams - lietuviams.

Punsko parapija yra didžiausia 
ir veikliausia lietuvių bendruome­
nė Lomžos vyskupijoje. Iš ketu­
rių tūkstančių šios parapijos na­
rių apie 75 procentai - taigi apie 
trys tūkstančiai - yra lietuviai.

Vyskupas Julius Paetz Punsko 
lietuvių tarpe paminėjo savo vys­
kupystės šventimų ketvirtąsias 
metines ir drauge priminė lietu­
viam artėjantį Lietuvos krikšto 
jubiliejų.

Gražioje ir lietuviškai dekoruo­
toje Punsko bažnyčioje vyskupas 
Paetz aukojo dvejas Mišias: pir­
mas lenkų kalba, o vėliau - iškil­
mingą lietuvišką sumą, kurioje 
labai gausiai dalyvavo parapijie­
čiai lietuviai. Prie altoriaus ga­
nytoją pasveikino lietuvių jauni­
mo ir šeimų atstovai. Kalėdines 
ir kitas lietuviškas giesmes gie­
dojo parapijos choras, kuris prieš 
keletą metų yra paminėjęs savo 
muzikinės veiklos pirmąjį šimt­
metį.

DU LIETUVIAI PALEISTI

Užsienio spaudos agentūros pa­
skelbė informaciją apie dviejų žy­
mių lietuvių sąžinės kalinių — 
Antano Terlecko ir Vlado Lapie- 
nio — išlaisvinimą. Abiem belais­
viam esanti panaikinta bausmė.

Antanas Terleckas yra 59 metų 
amžiaus ekonomistas - istorikas, 
plačiai žinomas kovotojas už tau­
tos ir žmogaus teises, kartu su 
kitais bendraminčiais: lietuviais, 
latviais ir estais buvo pasirašęs 
45 pabaltiečių Maskvoje paskelb­
tą pareiškimą, smerkiantį 1939 me 
tais sovietų ir nacių pasirašytąjį 
susitarimą ir reikalaujantį panai­
kinti jo pasekmes, atstatant trijų 
Pabaltijo kraštų nepriklausomy­
bę.

Melbourne XXXII METAI

Su ypatingu dėmesiu ir susi­
jaudinimu lietuviai išklausė Lom­
žos vyskupo lietuvišką pamokslą. 
Iki šiol dar nė vienas lenkas vys­
kupas į juos nebuvo kreipęsis lie­
tuvių kalba. Vysk. Paetz kalbėjo 
apie Lietuvos krikštą, jį susieda­
mas su Kristaus apsireiškimo šven 
te. Tarytum aniem Rytų šalies iš­
minčiam Kristus per krikštą ap­
sireiškė lietuvių tautai. Pirmą kar 
tą Išganytojas lietuviams apsi­
reiškė XIII amžiuje karaliaus Min 
daugo krikštu, - kalbėjo vysku­
pas. — Krikštas anuomet Lietu­
vą įjungė į krikščioniškų tautų 
bendriją. Vėliau keturioliktame 
šimtmetyje lietuvių tauta pilnai 
atsivėrė krikšto malonei. Dėl to, 
pabrėžė Lomžos vyskupas, šiemet

Punsko gimnazijos
Punsko lietuvių gimnazija Su­

valkų trikampyje atžymi savo įs­
teigimo trisdešimtmetį. Priminda­
ma šią svarbią sukaktį užsienio 
lietuvių spauda atkreipia dėmesį, 
kad Punsko gimnazija yra viena 
iš dviejų dabar už Lietuvos ribų 
veikiančių lietuviškų vidurinių 
mokyklų, šalia Vasario 16 gimna­
zijos Vakarų Vokietijoje.

Lietuviškoji gimnazija Punske 
įsisteigė 1956-57 mokslo metais į 
Punską atkėlus grupę lietuvių 
moksleivių. Šiuo metu gimnazijo­
je mokosi 115 lietuvių mokinių. 
Beveik visos pamokos yra prave­
damos lietuvių kalba. Daug dė­
mesio skiriama lituanistiniam da­
lykam. Prieš dešimt metų gimna­
zijai buvo pastatytos naujos pa-

IŠ KATORGOS

Už žmogaus ir tautos teisių gy­
nybą Terleckas buvo suimtas ir 
nuteistas kalėti net keturis kar­
tus - pirmą kartą 1945 metais ir 
paskutinį kartą 1979 metais, kai 
buvo nuteistas trejus metus ka­
lėti griežto režimo lageryje ir pen 
kerius metus likti tremtyje. Taigi, 
jis būtų baigęs atlikti jam paskir­
tąją laisvės atėmimo bausmę šių 
metų spalio mėnesį.

Vladas Lapienis yra 81 metų 
amžiaus vilnietis, taip pat eko­
nomistas, pažįstamas Lietuvoje 
kaip giliai tikintis katalikas ir 
aukštos moralės žmogus. Buvo a- 
reštuotas ir nuteistas du kartus: 
1977 metais penkeriems metams 
laisvės atėmimo už Lietuvos Ka­

iškilmingai minėsime Lietuvos 
krikšto šešių šimtų metų jubilie­
jų. Baigdamas, vyskupas palinkėjo 
Punsko parapijiečiam ir visiem 
lietuviam ištvermės ir drąsos, be- 
puoselėjant prieš šešis šimtmečius 
įgytąjį krikšto paveldą ir iš jo iš­
augusias krikščioniškąsias verty­
bes.

Vyskupo lietuviška malda ir lie­
tuviškas žodis Punsko lietuviam 
paliko neišdildomą įspūdį. Po iš­
kilmingų Mišių vyskupas susitiko 
su atskiromis parapijiečių grupė­
mis, ypač su choristais. Besidali­
jant Kūčių plotkele buvo gieda­
mos Kalėdinės giesmės. Choris­
tai pagiedojo vyskupui “Ilgiausių 
metų”.

LRTV

sukaktis
talpos su sporto sale ir bendrabu­
čiu, su biblioteka, kurioje dabar 
yra apie 20 tūkstančių knygų, ku­
rių pusė yra lietuviškos Kiekvie­
nais metais Punsko gimnazija iš­
leidžia tarp 20 ir 25 abiturientų. 
Seinų krašto lietuviškų mokyklų 
tradicijos siekia 18-ąjį amžių, kai 
Seinuose vienuoliai domininkonai 
įsteigė pirmąją šešių klasių lietu­
vių mokyklą.

Seinų krašto lietuviai ir da­
bar nelengvomis sąlygomis gra­
žiai reiškiasi kultūrinėje plotmė­
je. Seinuose yra vienintelės Len­
kijoje veikiančios lietuvių visuo­
meninės kultūros draugijos cent­
ras, turintis apie 40 skyrių, jau 
25-erius metus yra leidžiamas 
“Aušros” žurnalas. LRTV 

talikų Bažnyčios Kronikos dau­
ginimą ir platinimą ir 1984 metais 
— šešeriems metams laisvės atė­
mimo, apkaltinant tariamai šmei­
žikiškos literatūros platinimu. Kra 
tos metu jo bute buvo surasti įvai­
rūs rankraščiai, tarp kurių jo pa­
rašyti “Tarybinio kalinio memua­
rai”, kurie vėliau pasiekė Vaka­
rus ir buvo atspausdinti užsienio 
spaudoje.

Jis būtų baigęs atlikti jam pa­
skirtąją bausmę 1990 metais, bū­
damas 84 metų amžiaus. Žinią 
apie lietuvių sąžinės belaisvių — 
Antano Terlecko ir Vlado Lapie- 
nio išlaisvinimą užsienio spaudos 
agentūros pranešė Amsterdame, 
Olandijoje, veikianti Bukovskio 
fundacija.

LRTV

LIETUVIAI PASAULYJE

— Vašingtonas. Amerikos Se­
nate Mr. D’Amato sausio 6 d. iš­
kėlė jungtinę rezoliuciją 1987 m. 
birželio 14 d. paskelbti BALTŲ 
LAISVĖS DIENĄ. Savo ilga kal­
ba Senate apžvelgė Lietuvos, Lat­
vijos ir Estijos 1918 m. nepriklau­
somybės atgavimą, didelę pažan­
gą ir pagaliau Sovietų Sąjungos 
okupaciją 1940 m., trėmimus, per­
sekiojimus. Rezoliucija ištisai pa­
skelbta “Congressional Record — 
Senate”, kuria Jungtinės Ameri­
kos Valstybės pripažįsta Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos teisę į nepri­
klausomybę ir laisvę, apgailestau­
ja, kad Sovietų Sąjunga atsisako 
pripažinti Pabaltijo valstybių ne­
priklausomybės reikalavimus.
JAV prezidentas pavedamas pa­
skelbti “Baltic Freedom Day” ati­
tinkamom apeigom ir veikla, iš­
reiškiant Jungtinių Amerikos Vals 
tybių solidarumą.

— Lietuvių Bendruomenė Ame­
rikoje numato išleisti dokumenti­
nę studiją anglų kalba apie Lietu­
vos Helsinkio grupės narius, pa­
teikiamos jų biografijos, jų veik­
la ir jos sunaikinimas išsiunčiant 
j katorgą. Nežiūrint persekiojimų 
grupė yra paskelbusi daug įvairių 
dokumentų apie Lietuvoje vykdo­
mus Helsinkio susitarimų pažei­
dimus Praėjusių metų lapkričio 
25 d. suėjo lygiai 10 metų nuo to, 
kai Vilniuje įsisteigė Lietuvos Hel 
sinkio grupė susitarimų vykdymui 
remti.

— Clevelande palaidojus a.a. 
Rytą Babicką, Čiurlionio ansamb­
lio dirigentą ir meno vadovą, Čiur 
lionio ansamblis ir toliau gyvuos, 
nes sausio 18 d. gavo naują Cleve­
land© lietuvį muziką su daktaro 
laipsniu Bronių Kazėną. Dabarti­
niu metu Dr. Bronius Kazėnas 
dirba per 80 mylių nuo Clevelan- 
do, mokys ir vadovaus Čiurlionio 
ansambliui, - praneša Vladas Ba­
cevičius, kuris yra buhalteris, 
skautų veikėjas, spaudos foto ko­
respondentas ir reporteris, veik­
lus Lietuvių Bendruomenėje, bu­
vo išrinktas Lietuvių Skautų Są­
jungos Tarybon 1982 m.

— Kanados Lietuvių Kunigų 
Vienybė, kuri eina ir Pasaulio 
Lietuvių Kunigų Vienybės parei­
gas, Toronte posėdžiavo sausio 13 
d. ir nutarė surengti pasaulio lie­
tuvių kunigų suvažiavimą Romo­
je Lietuvos krikščionybės jubi­
liejaus išvakarėse birželio 27 die­
ną. Dabartinę valdybą sudaro: pir­
mininkas kun. Jonas Staškus, iž­
dininkas kun. Augustinas Sima­
navičius OFM ir sekretorius kun. 
Dr. Pranas Gaida “Tėviškės Ži­
burių” redaktorius.

— Vatikano radijas pranešė a- 
pie sausio 18 d. Lietuvoje mirusį 
kunigą Joną Buliauską Panevėžio 
vyskupijoje Linkuvoje. Jis buvo 
sulaukęs 77 m. amžiaus, kunigu 
įšventintas 1934 m. Jis gynė Baž­
nyčią nuo sovietų persekiojimų ir 
su Panevėžio vyskupijos 85 kuni­
gais pasirašė viešą pareiškimą, rei 
kalaujant laisvės Kauno Kunigų 
seminarijai, kad į jos veiklą ne­
sikištų valdžios ateistai savo smur 
to veiksmais. Gauta žinia, kad 
Veisėjuose, Vilkaviškio vyskupi­
joje sausio 17 d. buvo palaidotas 
kun. Juozas Plukys, ligonis, ku­
nigu įšventintas 1952 m.
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Nepatrauklus masalas išeivijai mulkinti
VILNIUJE IŠLEISTAS IŠEIVIAMS SKIRTAS KALENDORIUS

Normaliose emigrantų gyveni­
mo sąlygose dovanos bei suveny­
rai iš senosios tėvynės yra mielas 
dalykas. Paprastai išeiviai labai 
brangina kiekvieną atsivežtą ar 
vėliau gautą daiktelį. Šią emigran­
tų savybę bando išnaudoti oku­
pantai, siųsdami mums savo pro­
pagandinius dalykus. Vienas iš jų 
yra savaitraštis “Gimtasis kraš­
tas”, jau daugelį metų leidžiamas 
Vilniuje ir iš ten siuntinėjamas 
išeiviams nemokamai. Jo turinys 
naudojamas pateikti okupuotos 
Lietuvos tokį iškreiptą vaizdą, kad 
neatrodytų, kad ji yra okupuota, 
kad ten gyvenimas yra lengvas ir 
gražus. Iš kitos pusės, beveik vi­
si savaitraščio rašiniai vienu ar 
kitu būdu niekina lietuviškos išei­
vijos pastangas kovoti dėl Lietu­
vos laisvės ir kurti kultūrines ver­
tybes. “Gimtasis kraštas” nuolat 
džiaugiasi mūsų nesėkmėmis, net­
gi išeivių ir ypač jų jaunimo nu­
tautėjimu.

Lygiai toks pat tikslas yra ir 
“Tėviškės” draugijos, maskvinės 
“Rodinos” padalinio draugijos lei 
džiamų ir išeivijai skiriamų ka­
lendorių. Ir šie leidiniai savo ra­
šiniais bei iliustracijomis stengia­
si aiškinti, kaip yra “laimingi” 
Lietuvos žmonės okupantų val­
džioje. Bet ką ten “okupantų” — 
juk “Lietuvoje jokios okupacijos 
nėra...”

Turime prieš akis jau 1987 me­
tams skirtą tokį kalendorių. Štai 
“masalas” sovietinių žvejų skirtas 
mums, emigrantams: “Tarybų Lie­
tuva didžiosios Tarybų Socialisti­
nių Respublikų Sąjungos nare ta­
po 1940 metais. Tokia buvo Lie­
tuvos darbininkų klasės, vargin­
gųjų ir smulkiųjų valstiečių, pa­
žangios inteligentijos - tikrų savo 
krašto patriotų valia”. Toliau ra­
šo apie “liaudies seimą”, jo “nu­
tarimais įsijungti į Sovietų Są­
jungą”. Dar toliau: “Praėję de­
šimtmečiai visa jėga mus įtikino, 
kad pasirinktas kelias teisingas”. 
Kaip tą “liaudies valią” atnešė so­
vietiniai tankai bei raudonoji ar­
mija, Lietuvos žmonės ir išeiviai 
dar gerai atmena. Teisingi žodžiai, 
gal tik šie - “visa jėga mus įtiki­
no”. Taip, tik jėga įtikinėjo, bet 
ar įtikino? Ar Lietuvos žmonės 
nebenori laisvo gyvenimo? Tai ge­
rai žino visi, net ir okupantai.

Kituose kalendoriaus lapuose 
sovietinis teisininkas K. Valančius 
pokalbyje su žurnalistu J. Lazaus 
ku, bando įrodinėti, kad nepri­
klausomos Lietuvos kaip ir nebu­
vo, nes “Lietuvos buržuazinė vals-
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tybė priklausė nuo kitų kapitalis­
tinių valstybių... Lietuva nebuvo 
ir negalėjo būti visiškai nepriklau 
soma” ir kad tik sovietiniai tankai 
atnešė laisvę. Ir po to Lietuva “li­
ko valstybė, išlaikė savo nepriklau 
somybę, savo valstybinės val­
džios ekonominį, socialinį, politinį 
ir kultūrinį savarankiškumą”. Lie 
tuva turinti savo konstituciją, “ga 
rantuojančią piliečių teises ir pa­
reigas”, savo įstatymus, seimą, vy 
riausybę ir kitas suvereninės val­
džios funkcijas, netgi savo valsty­
binius simbolius, o taip pat esan­
ti atstovaujama tarptautiniuose 
santykiuose.

Šitaip okupantų “teisininkai” 
supranta valstybingumą. Bet jie 
neužsimena nė žodeliu, kur dingo 
pagrindinės valstybės žymės bei 
valstybingumo elementai: Ar Lie­
tuva turi savo gyventojų rinktą 
tautos atstovybę, vyriausybę, vals 
tybės galvą, nepriklausomą admi­
nistraciją? Ar ji turi savo ginkluo­
tas pajėgas, kariuomenę, policiją? 
Kur dingo senieji, šimtus metų 
naudoti garbingi valstybės ženk­
lai: Lietuvos Vytis, Gedimino stul­
pai, Vyčio kryžius ir kiti tauti­
niai bei religiniai simboliai?

Kas dabar atstovauja Lietuvą 
užsienyje? Ar tebėra gyvas mūsų 
piniginis vienetas litas? Kas dabar 
tvarko mūsų valstybės užsienio 
politiką, kas atstovauja Lietuvai 
tarptautinėse politinėse ir ekono­
minėse sąjungose? Pagaliau, ar 
lietuvių kalba neužslopinama oku 
pantų kalbos? Kokia kalba turi 
būti ginamos disertacijos Vilniaus 
universitete ir kitose aukštosiose 
mokyklose? Jei Lietuva “nepri­
klausoma”, tai kodėl jos žmonės 
ir užsienio lietuviai turi gauti ke­
lionėms leidimus iš Maskvos ma­
lonės? Kodėl keliaujančių daik­
tus ir dokumentus tikrina Mask­
vos, Odesos, Leningrado ar kito 
kurio Rusijos miesto muitinių pa­
reigūnai? Jei dabartinėje Lietu­
voje veikia visos laisvės, kaip ra­
šo okupantų išleistas kalendorius, 
tai kodėl negalima nuvežti ar nu­
siųsti į Lietuvą išeivijos knygų 
ir kitų kultūrinių vertybių? Šį 
mūsų klausimų lapą būtų galima 
dar pratęsti, bet nuo to nebus 
geriau.

Kiekvienų metų “Tėviškės” ka­
lendorius turi savo temą. Šių 
metų tema - “tarybinių tautų drau 
gystės puoselėjimas”, “proletari­
nis internacionalizmas”, rusų kal­
bos ir rusų kultūros garbinimas, 
iš viso “didžiojo brolio ruso” kul­
tas. Labai daug vietos skiriama 
tautų draugystei. Taigi ir 200 ka­
lendoriaus puslapiai šiais metais 
mįirga nebe gimtosios Lietuvos, 
bet Rusijos, Gudijos, Ukrainos, 
Gruzijos, Kazachijos, Moldavijos, 
Armėnijos, Azarbaidžano, Turkme 
nijos, Tadžikijos ir kitų “respub­
likų” vaizdais. Beje, jie labai blo­
gai atspausdinti, dar “neįsisavin­
ta” spalvota spaudos technika, tai­
gi ir tų kraštų propaganda grei­
čiau neigiama, kaip teigiama. Per­
skaičius peršasi išvada, kad visos 
sovietų pavergtos tautos turi pa­
klusti rusų tautai, garbinti rusų 
kultūrą, kalbėti rusų kalba ir taip 
per tam tikrą laiką surusėti.

Bet verskime toliau kalendo­
riaus puslapius, nes kai kurios ten 
pateiktos žinios mums įdomios. 
Sakysime, sužinome, kad į lietuvių 
kalbą jau išversta ir išleista dau­
giau kaip 2.000 rusų rašytojų kny­
gų, bet kiek išleista pasaulinės 
literatūros autorių raštų - nutyli­
ma. Esanti leidžiama Lietuvos 
metrika, bet nieko nesakoma, ko­
dėl mūsų senosios valstybės do­
kumentai, išvežti į Rusiją ir pa­
gal 1920. VII. 12 sutartį Lietuvos 
su Lenino vyriausybe turėjusieji 
būti grąžinti jų tikrajam šeimi­
ninkui, ligi šiol negrąžinti ir ne­
simato kada bus grąžinami? Gal 
būt tik bus leidžiamos pasidaryti 
tų dokumentų kopijos. Ermitažo 
muziejuje Leningrade esą 2.580.000 
eksponatų, bet nutylima, kiek ten 
yra senosios Lietuvos kultūros 
turtų, savo laiku rusų iš Lietu­
vos išgabentų, ir kodėl jie negrą­
žinami Lietuvai.

Rusai gerbią lietuvius didvy­
rius. Kaip pavyzdys, nurodomas, 
kad viena Vitebsko gatvė pava­
dinta lietuvio generolo Vytauto 
Putnos vardu. Bet nieko kalen­
doriuje narašoma, kad šiam did­
vyriui 1937. VI. 11 NKVD “nuėmė 
galvą” - tada jis buvo Maskvos 
kalėjime sušaudytas.

Lietuva turinti tvirtą žvejybos 
ir prekybos laivyną, kuris pasie­
kiąs net Kubos krantus. Bet kas 
valdo ir kam tarnauja tie laivai, 
kad ir lietuviškais vardais pava­
dinti, kalendoriaus “išminčiai” nu­
tyli. Daug rašoma apie spalio re­
voliucijos sukaktuvinius (70) me­
tus, bet nutylima Lietuvos krikš­
čionybės 600 m. jubiliejus. Pagi­
riamos lietuvių brigados, padėju­
sios rusams statyti išgarsintą 
BAM geležinkelį ir nurodoma, 
kad ten mūsiškiai turėjo dirbti 
sunkiose sąlygose. Iš viso - ka­
lendorius yra masalas - pripra­
tinti išeivius prie rusų “tautų 
draugystės”, - bet masalas labai 
nepatrauklus.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Melbournas. Lietuvių ir pa 
baltiečių bičiulis žurnalistas Mr. 
Bruce King “Church and Nation” 
laikraštyje, kurį leidžia Uniting 
Church, kviečia savo Bažnyčios 
narius solidarumo ženklan perse­
kiojamai Lietuvai dalyvauti Lie­
tuvos krikščionybės jubiliejaus iš­
kilmingose Mišiose St. Patrick ka­
tedroje kovo 1 d. sekmadienį 1 vai. 
Su mūsų Redakcija jis palaiko nuo 
latinį ryšį.

• Sydnėjus. “The Catholic 
Weekly” vasario 11 d. laidoje 
plačiai per 4 skiltis pristato dide­
le antrašte “Rusija 1987 m. neiš­
leidžia lietuvius kunigus į Romą”, 
pateikia daug žinių iš “Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikos” Nr. 
71, ypač kai religinių reikalų ko­
misaras Anilionis grasina lietu­
viams kunigams ir kaltina vys­
kupą Juozą Preikšą, oficialios ko­
misijos pirmininką, kuris organi­
zuoja Lietuvos krikščionybės 600 
metų jubiliejų. Anilionis dar ku­
nigus bara už prašymus paleisti 
iš katorgos nuteistuosius kunigus 
ir grąžinti atimtą Vilniaus kated­
rą ir kitas bažnyčias. Anilionis 
sako: “To niekad nebus!” - žino­
ma, kol rusai Lietuvoje bus.
• Australijos deficitas - įsis­

kolinimas užsieniui pradeda siek­
ti astronominį skaičių - jau beveik 
100 bilijonų dolerių ir metinė in­
fliacija 10% - pernelyg didelis
popierinių pinigų padaugėjimas 
apyvartoje ir dėlto atsiranda jų 
vertės sumažėjimas. Profesinių są 
jungų taryba, spaudžiama komu­
nistų vadovaujamų unijų, reika­
lauja savaitinės algos visiems dir­
bantiems pakelti po $ 20, o vėliau 
dar po 4%.

• Melbournas. Vandentiekio 
darbininkų, lituotojų unija reika­
lauja savaitinio priedo po $ 70 ir 
tik 36 valandų darbo savaitės. Jau 
sustabdė darbus Melbourne $ 70 
milijonų Teniso centro, kuris turi 
būti užbaigtas 1988 m. sausio mė­
nesį. Melbourne Fordo fabrikuose 
jau pusė metų kaip $ 50 milijonų 
nauja dažymo linija neveikia, nes 
darbininkų unija jos neleidžia pri­
jungti.

• Jeruzalė. Izraelio išgarsin­
tas karo nusikaltimais John Dem­
janjuk, 67 m. amžiaus, kuriam 
žydų intervencija 1981 m. buvo 
atimta Amerikos pilietybė ir jį 
1983 m. parsigabeno į Jeruzalės 
kalėjimą teisti žydų žudynėmis. 
Apkaltintasis sako, kad jis nėra 
tas asmuo, kurio žydai gaudo. Jo 
gynėjas advokatas Mr. O’Connor 
skelbia, kad Izraeliui Demjan­
juk pristatytas asmens dokumen­
tas yra sovietų falsifikatas, kurie 
įprastai diskredituoja ir pabaltie- 
čius pabėgėlius, kurie priešinasi 
sovietų okupacijai.

• Vakarų Vokietijoj 5.000 to­
nų radioaktyvių pieno miltelių. 
Černobyl atominių reaktorių ka­
tastrofa užteršė net ir Vakarų Vo­
kietijoj Bavarijos pievas, karvių 
pienas tapo irgi užterštas, nors tas 
pienas buvo pieninėse paverstas į 
miltelius. Valdžia nesuranda bū­
do kaip atsikratyti tais užterštais 
radiacija pieno milteliais, nes juos 
sudeginant liktų radiacija užterš­
tas oras.

• Jeruzalė. Pernai iš sovietų 
kalėjimų išlaisvintas žydas disiden 
tas Anatoly Ščaransky sako, kad 
Kremliaus praėjusią savaitę iš ka 
Įėjimų į laisvę paleisti 140 disi­
dentų yra apgavystė, nes juos tik 
iš vieno kalėjimo perkėlė į kitą. 
Pats ščaransky sovietuose būda­
mas disidentas buvo nubaustas 12 
metų katorgos bausmei, bet po 9 
metų kalėjimo buvo išleistas į lais 
vąjį pasaulį. Spaudos konferenci­
jose jis prisimena ir lietuvius ka­
linius, su kuriais jam teko kalėti, 
ypač iškelia Viktorą Petkų, kaip 
aukštos moralinės asmenybės.
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AIDI
KALBA LIETUVA !

Ar gali šiandieną Lietuva lais­
vai kalbėti, kai jos burna oku­
pantų sukaustyta, kai jos rankos 
ir kojos surakintos, kai ant žemės 
parblokšta ir sunkus akmuo už­
ristas ant jos krūtinės. Ar dar ga­
li Lietuva prakalbėti? Dar ji gali! 
Jos balsas sklinda iš pogrindžio, 
iš tų savo vaikų, kurie už drąsų 
žodį prabilti nebijo baisių kator­
gų bausmių, sunkiųjų darbų Si­
biro kasyklose. Čia pateikiame Ve­
damuoju kelias ištraukas iš Lie­
tuvos tikinčiųjų atsišaukimo į pa­
saulį, kurį pristato "Aušra" 1986 
m. vasario laida, kuri tik dabar 
prasiveržė pro geležinę uždangą.

— Lietuva ir TSRS prieš II pa­
saulinį karą pasirašė nepuolimo 
ir savitarpio pagalbos sutartį, pa­
gal kurią įsipareigojo pavojaus 
atveju net ginti antrąją šalį. Ne­
trukus po tos sutarties sudary­
mo 1939 m. TSRS ir Vokietijos 
slaptu Molotovo - Ribentropo pak­
tu dalijasi Rytų Europą. Lietuva 
čia tiesiog perkama ir parduoda­
ma. Netrukus, vykdydama šį pak­
tą, TSRS Lietuvą praryja. Štai 
tau ir tarpusavio pasitikėjimas! 
Apie "laisvą" Lietuvos įstojimą 
į TSRS nėra ko ir kalbėti. Liau­
dies pareiškimai šiuo klausimu 
skelbiami įžengus okupacinei ta­
rybinei kariuomenei į Lietuvą. 
Rinkimai į taip vadinamą liaudies 
seimą taip pat prievartiniai. Ta­
čiau lietuvių tauta turi teisę kal­
bėti pasauliui apie TSRS kaip 
kraujo ištroškusią pabaisą. Jokiam 
kare taip nenukentėjo Lietuva, 
kaip "taikiais" Stalino laikais — 
suėmimai, trėmimai, žudynės, pa­
lietė daugiau kaip trečią dalį lie­
tuvių tautos.

Atsišaukimas įrodo kaip carai, 
taip lygiai ir sovietinė valdžia už­
darinėja Lietuvoje kunigų semi­
narijas. Klierikų skaičių vienin­
telėje paliktoje Kauno seminari­
joje nustato ne Bažnyčia, bet ko­
munistinis režimas, jis ištremia 
vyskupus, iškyloj a kunigus, ap­
riboja jų veiklą. Net caro laikais 
religinės literatūros buvo daugiau, 
nes nebuvo taip griežtai suvar­
žytas įvežimas iš užsienio kaip 
dabar. Sovietiniai taikos gynėjai 
uždarė Klaipėdos Taikos Karalie­
nės bažnyčią. Tikėjimą sovietinis 
režimas puola labiau už caro re­
žimą. Lietuvoje kasdieną televi­
zija rodo Vakarų šalyse prieš savo 
valdžią demonstracijas, kritikuoja 
valdžios politiką, ir niekas neso­
dina jų į kalėjimą. Tuo tarpu ka­
lėjime sėdi Lietuvos Helsinkio 
grupių ir Tikinčiųjų teisėms ginti 
katalikų komiteto nariai, kurie tik 
švelniai pasisakė apie sovietų vi­
daus politiką ir tikinčiųjų perse­
kiojimus.

"Aušros" leidėjai įsitikinę, kad 
komunizmo pragariški neapykan­
tos ginklai gali būti pašalinti vie­
nintele alternatyva - Evangelijos 
darbais. Todėl švenčiant Vasario 
16-tąją kviečia susimąstyti dėl sa­
vo Tėvynės Lietuvos ateities ir 
visa tai apmąstyti Evangelijos švie 
so j e. PD

25 metai be kunigo Juozo Kungio
Jei šiandien Adelaidės lietuviai 

katalikai turi talpius rūmus, sa­
vyje pilnai talpinančius šakotą 
lietuvišką veiklą, jei didžiuojamės 
Lietuvių katalikų centre esančia 
vienintele Australijoje tautine 
šventove - šv. Kazimiero bažny­
čia, turime jausti dėkingumą a.a. 
kun. J. Kungiui, kuris ryžosi su­
kurti Adelaidės lietuviams katali­
kams juos rišantį centrą, parapi­
jai - materialinį pagrindą, tikin­
tiesiems - savą, lietuvišką bažny­
čią. Šalia to, žinoma, reikia prisi­
minti a.a. B. Dičiūno entuziazmą 
ir energiją kuriant L. k. centrą, 
ir M. Varonecko atsitiktinai pirk­
tą nuosavybę ir jos perleidimą
lietuviškai parapijai, talkų būdu 
joje įruošiant tai, ką dabar turi­
me. O kiek tame centro kūrimo 
mechanizme sukosi ratų - ratu­
kų: aukotojų, rėmėjų ir talkinin­
kų būriuose praėjo beveik visi 
adelaidiškiai. O viso to iniciatorius 
buvo a.a. kun. J. Kungys.

Kovo 4 d. šiais metais sueina

KUN. SIGITAS TAMKEVIČIUS VĖL Į SIBIRĄ

“Keston News Service” Angli­
joje vasario 5 d. laidoje praneša, 
kad kun. S. Tamkevičius iš Sibiro 
Permės koncentracijos lagerio, ap­
rengtas civiliais drabužiais, buvo 
atvežtas į Vilniaus KGB kalėjimą 
ir čia pakartotinai buvo verčiamas 
atšaukti savo “nusikaltimus”. Dar

LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJAUS 
PAMALDOS

Melbourne St. Patrick katedroje kovo 1 d., sekmadienį, 1 v. 
Šv. Mišias aukoja Melbourne arkivyskupas Francis Little 
ir būrys kunigų.
Gieda jungtinis choras: Dainos Sambūris ir mūsų Parapi­
jos choras. Dirigentas - Petras Morkūnas.
Pamokslą sako kun. Gregory Jordan SJ, St. John Fisher 
College Rektorius Hobarte.
Procesiją tvarko Imigracijos direktorius kun. John Murphy. 
Apeigas tvarko Arkivyskupijos Ceremonijų prefektas kun. 
Denis Hart.
Katedroje tvarka ir aukų atnešimas - ‘ Gintaro” tautinių 
šokių grupė ir “Malūnėlis”.
Organizacijos su vėliavomis, mergaitės ir moterys pasipuo­
šusios tautiniais rūbais renkasi prie katedros procesijai 
12.30 vai.

Visi lietuviai atvykime į reto iškilmingumo Lietuvos krikš­
to jubiliejaus pamaldas, pasikvieskime savo draugus, pa­
žįstamus kitataučius, kad katedra būtų pilna! Šv. Komuni­
ją dalina koncelebracijos kunigai su Arkivyskupu, ją pri­
imkime už Tėvynės Lietuvos Laisvę!

ALK Federacijos Valdyba

25 metai, kai šio, tiek daug Ade­
laidėje nuveikusio kunigo neturi­
me savo tarpe. Sukaktyje prisi­
mename jo linksmą, nuolat be­
sišypsantį veidą, jo žaižaruojan­
čią nuotaiką pobūviuose, jo visiš­
ką atsidavimą kuriamai lietuviš- 

J kai parapijai, jo džiaugsmą to at- 
Isiekus ir jo liūdesį atsiradus spau- 

jo klausinėjo liudyti apie suimtą 
kataliką Algirdą Patacką. Kun. Si 
gitas liko nepalaužiamas savo 
krikščioniškiems įsitikinimams ir 
nenusilenkė KGB spaudimui. Ta­
da jį aprengė kalinio drabužiais 
ir grąžino atgal Sibiran į tą pa­
čią Permės Nr. 27 lagerio celę.

Henrikas Jaškūnas, gimęs 1927. 
2. 4, už tautinius ir religinius raš­
tus 1976 m. buvo nuteistas 10 m. 
katorgos darbams į Sibiro Permės 
lagerius. Maskva pateikė Lenkijos 
oficialiai PAP žinių agentūrai pa­
skelbti, kad sausio 20 d. grįžęs 
Henrikas Jaškūnas į Lietuvą at­
šaukė savo tautinę veiklą ir sako, 
kad jis jau remia sovietinę taikos 
politiką ir nebetiki, kad Lietuva 
ir Ukraina vėl bus nepriklauso­
mos. Keston College komentuoja 
kas per reikalas, kad Maskva Len­
kijos spaudai pateikė tokią retą 
žinią apie grįžusį į Lietuvą sąžinės 
kalinį. Ar Henriką Jaškūną po 
baisios bausmės nori dar priedo — 
suniekinti lietuvių akyse? 

doje ir susirinkimuose tautiečiam, 
kuriem jo darbai ir jo asmuo bu­
vo tik paniekos objektu. Prisime­
name jo įprasmintą mirtį šv. Ka­
zimiero dienoje, nes šiam tautos 
šventajam jis dedikavo savo įkur­
tą parapiją, jo vardu pavadino 
įruoštą šventovę ir centre veikian­
čią lietuvių mokyklą.

Šalia tų lokalinių šviesių ir pil­
kų prisiminimų kun. J. Kungio 
ryškūs pėdsakai yra palikti ku­
riant Australijos liet. kat. federa­
ciją, būnant jos valdyboje pir­
muoju dvasios vadu ir vėliau — 
pirmininku. Gyvendamas Melbour 
ne, o vėliau Adelaidėje, gyvai bu­
vo įsijungęs į katalikiškos veiklos 
organizacinį darbą, daug pasidar­
bavo organizuojant ir leidžiant 
Australijos lietuvių katalikų laik­
raštį “Tėviškės Aidus”. Rūpinosi 
taip pat ir lietuvių bendruomenės 
reikalais, būdamas ALB Krašto 
tarybos nariu.

Ryškiausias tačiau kun. J. Kun­
gio priminimas yra jo 1960 m. čia 
įkurtas Lietuvių katalikų centras 
ir šv. Kazimiero šventovė, šalia 
visų kitų paskirčių būdama tvirtai 
besilaikančiu paminklu prieš 25 
metus mirusiam a.a. kun. Juozui 
Kungiui. Pr.P.

ELLAGU EESTI ! 
TEGYVUOJA ESTIJA !

Tik ką atšventus Lietuvos Ne­
priklausomybės atstatymo šventę, 
tuojau akys nukrypsta į labai ge­
rą, kad ir truputį tolimesnį kaimy­
ną - Estiją. Jau nuo X amžiaus 
estai, sena ugrofinų kilmės tauta, 
liko pavergta kalavijuočių ordino. 
Po didžiojo Šiaurės karo 1710 m. 
Estija atiteko Rusijai. Pasaulinio 
karo metu patriotinė estų seniūnų 
Taryba parašė Estijos nepriklau 
somybės Manifestą 1918 m. vasa­
rio 19 d. ir po kelių dienų - vasario 
24 d. Manifestas buvo paskelbtas 
ir krašto valdžia pavesta Gelbėji­
mo komitetui su ministeriu pirmi­
ninku K. Paetsu. Tačiau šis Ma­
nifestas, kaip ir mūsų Vasario 16, 
kurį laiką buvo be praktiškos 
reikšmės ir turėjo būti vedama 
laisvės kova. Tų pačių metų gale 
anglų laivynas pagavo rusų porą 
torpedinių laivų ir juos padova­
nojo Estijai. Kaimyninė Suomija 
suteikė 20 milijonų suomių mar­
kių paskolą ir atsiuntė 2.000 sa­
vanorių, padėjo ir danai su šve­
dais. Taip estų kariuomenė išvi­
jo bolševikus rusus iš savo kraš­
to ir laisvės kovos baigėsi 1920 m.

Estijos nelaimė lygi ir lietuvių 
tautos nelaimei Rusijos okupaci­
joje, gal dar didesnė ir skaudesnė. 
Estijoj beliko vos 50% estų. Po 
baisiųjų trėmimų į Sibirą čia pri­
vežta burliokų rusų.

Mes giliai tikime, kad energin­
ga estų tauta atlaikys persekioji­
mus ir vėl kelsis laisva ir nepri­
klausoma Estija, gera kaimynė 
nepriklausomos Lietuvos!
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STAIGMENA AUSTRALIJOJ
Žaibas iš giedro dangaus yra 

retenybė, kuri turbūt atsitinka 
tik Australijoj. Tokią staigmeną 
gyvename dabar pasirodžius kraš­
to politinėj arenoj Johannes Bjel- 
ke - Petersen.

Teisingai vienas žurnalistas iš­
sireiškė, kad Australija neturi tik­
ros valdžios per paskutinius 25 
metus. Liberalų ir darbiečių par­
tijos, pataikaudamos rinkėjams, 
sindikatam, kapitalistam ir komu­
nistam prisidengusiem socialistų, 
kovotojų už taiką ir nusiginkla­
vimą, aišku, tik Vakarų, nugyve­
no kadaise buvusį turtingą kraš­
tą ne vien materialiai. Jau yra 
baigiama palaužti ir tautos dvasia 
per nuolatinę propagandą ir in­
filtraciją.

Nežiūrint kartojamų darbo val­
džios vadų raminimų, kad jau per- 
gyvenom sunkiausią momentą ir 
greit matysim ekonomijos gerė­
jimo vaisius, kraštas brenda to­
liau į skolas, kurios spėjo pasiek­
ti bauginančių 100 bilijonų sumą.

Infliacija yra keturis kartus di­
desnė negu kituose Vakarų kraš­
tuose, kaip Š Amerikoj, Vak. Vo­
kietijoj, Japonijoj ir Anglijoj.

Vadinami geiji santykiai tarp 
valdžios ir unijų netrukdo pasta­
rom reikalauti algų pakėlimo, ne­
suderinamo su ekonomijos stoviu 
nei streikuoti keliant nepasitikė­
jimą Australija užsienyje. Sveti­
mų kapitalų investacija yra ma­
ža, kaip tik dėl galimų streikų, 
o Japonija importuoja anglį iš P. 
Amerikos, nes netiki australam, 
kad jie laiku galės išpildyti sutar­
tis dėl dažnų uostų streikų.

Australų doleris nustojo du 
trečdalius savo vertės santykyje 
su japonų yenu ir vokiečių D Mar 
kėm. Taupytojai laikę senatvei pi­
nigus bankuose buvo žiauriai le­
galiai apvogti. Net ir akcijų atei­
tis nėra aiški. Jų likimas yra daž­
niausiai dirbtinas dėl visokių “pe­
rėmimų”, kuriuos daro bilijonie- 
riai spekuliuodami ir iš dalies iš­
vengdami mokesčių mokėjimo to­
kiu būdu. Toks biznis yra dirbti­
nas, nepagrįstas produkcijos pa­
kėlimu ir gali sprogti kaip muilo 
burbulas kiekvienu momentu.

Kairieji, tikrumoje komunistai 
ir jų talkininkai, spėjo per tuos 
25 metus įsiskverbti į unijas, uni­
versitetus, mokyklas, spaudą, te­
leviziją ir net į darbiečių partiją, 
kur sudaro beveik trečdalį visų j. 
parlamentarų ir senatorių. Pati

— Trinitarų vienuolija Ameri­
koje jau antrą kartą surengė me­
tinį maldos budėjimą už perse­
kiojamus krikščionis Lietuvoje ir 
kituose kraštuose. Ši II vigilija 
vyko gruodžio mėnesį Trinitarų 
vienuolikoje parapijų Louisianos 
valstijoje Buvo surengta ir do­
kumentinė paroda apie kenčian­
čią Lietuvos Bažnyčią, buvo skai­
tomi sąžinės belaisvių: Jadvygos 
Bieliauskienės, Gintauto Iešman­
to laiškai iš katorgos. Iš New Yor- 
ko atvykusi Lietuvių Religinės 
Šalpos atstovė Marijona Skabei- 
kienė atsakinėjo į amerikiečių 
klausimus apie Lietuvos persekio­
jimus.

Rašo Dr. J. Kunca

valdžia yra dosni teikdama para­
mą marksistų nugyvendintiem 
kraštam, bet daug šykštesnė su 
pagalba Filipinam, kur C. Aquino 
stengiasi išgelbėti kraštą nuo rau­
donųjų partizanų.

Blogiausia, kad tokiu sunkiu mo 
mentu australai nemato išeities: ką 
rinksi ar nerinksi, bus tas pat. 
Tiek kartų išmėginę liberalus ir 
darbiečius žmonės pasidarė abe­
jingi visam kam.

Šitą tuštumą pastebėjo ir nu­
tarė išnaudoti J. Bjelke Petersen. 
Neseniai laimėjęs rinkimus savo 
valstijoj nežiūrint unisono prana­
šysčių, kad jas tikriausiai pralai­
mės, jis atkreipė į save tautos 
dėmesį. Kai pradėjo viešai kelti 
Australijos problemos išsprendi­
mo klausimą, daug kas ironiškai 
nusišypsojo iš tokio Don Kichoto 
— Sir John, kaip jį vadina, elge­
sio. Willesse savo televizijos prog­
ramos pasikalbėjime su Bjelke Pe 
tersen norėjo jį viešai išjuokti ir 
pasiūlė pravesti telefonišką atsi- 
klausimą, kas yra už Bjelke vado­
vavimą Australijos valdžiai ir kas 
yra prieš. Per 24 valandas pasi-

Apgaulinga
Žinių agentūros pranašavo, kad 

Gorbačiovas dabar daugiau rū­
pinsis ekonominio gyvenimo pa­
gerinimu, todėl sumažės Rusijos 
imperijos ekspansija. Viskas buvo 
pasakos mažiems vaikams. Prieš 
pusmetį Gorbačiovas nuvažiavo į 
Vladivostoką, kur laivyno ir par­
tijos vadams pasakė ilgą politinę 
kalbą. Jis tvirtino, kad Sovietų 
Rusija turi įsitvirtinti ir užval­
dyti visą Pacifiko vandenyną ir 
jo salas, įskaitant ir Australiją. 
Rusija turi vidurinėje Mongolijo­
je 84 000 karių. Dabar spauda 
skelbia, kad Rusija nori taikos ir 
iš Mongolijos atitraukia vieną di­
viziją arba maždaug 10.000 karių, 
bet niekas nerašo, kad ta divizija 
važiuoja į Afganistaną pakeisti 
ten partizanų gerai apdaužytas 
rusų divizijas. Rusai negali pasi­
tikėti pasienio musulmonų kariais. 
Patys rusai irgi jau nuvargo, to­
dėl dabar atsiųs mongolus, kurie 
pasižymi nepaprastu žiaurumu, 
žudant žmones. Šito Vakarų spau­
da neskelbia, bet propaguoja Gor­
bačiovo siūlomą taiką.

Dėl pasakų apie tikėjimo lais­
vę, “Time” žurnalas cituoja Gor­
bačiovo kalbas iš Uzbeko respub­
likos sostinės Taškento ir iš Ka­
zachstano sostinės Alma Ata. Ne­
pamirškime, kad Kazachstane yra 
labai daug lietuvių tremtinių prie 
varta išvežtų 1941-1954 metais,

“Time” sako: nuo 1918 metų Sov. 
Rusijoje buvo nerašytas įstatymas, 
kad visose į Rusijos imperiją į- 
jungtose respublikose, visų minis­
terijų ir partijos įstaigų viršinin­
kai buvo vietiniai, o rusai buvo 
pavaduotojais, nors faktiškai visa 
galia buvo rusų rankose. Taip bu­
vo ir Kazachstane, bet Gorbačio­
vui vietoje ten gimusio kazachs- 
taniečio paskyrus rusų kolonistą, 
kilo riaušės. Vakarų spauda rašė, 

sakė net 204 tūkstančiai asmenų. 
Už Bjelkę Petersen visi 72%. Wil- 
lesee padarė, vietoj išjuokimo, di­
džiausią propagandą savo nepa­
kenčiamam priešui.

Staiga nutilo darbiečiai ir li­
beralai pajutę sau mirtiną pavo­
jų, nes Bjelke Petersen galvoja 
valdyti be jų pagalbos, pasirink­
damas pats tinkamus žmones.

Juokai pavirto į realybę, bent 
galimybę, kad Australija gali tu­
rėti visai kitokią valdžią, kuri bū­
tų prieš komunistinė, kuri aiškiai 
stovėtų Vakarų pasaulio pusėj, ir 
įvestų drausmę ir tvarką Austra­
lijoj. Greičiausiai Menzies rapor­
tas ir karo nusikaltėlių medžiok­
lė pasibaigtų poilsiu kokiam nors 
stalčiuje, jei įvyktų toks pasikei­
timas.

Rusų planam įsitvirtinti Pietų 
Ramiajam Vandenyne Bjelke Pe­
tersen būtų didžiausia kliūtis. O 
pačioj Australijoj visų tautybių 
Maskvos talkininkam ateitų liūd­
nos dienos, nes būtų atstatyta kai­
riųjų sugriauta slaptos tarnybos 
organizacija.

Kaip bebūtų, australai parodė 
tikrą savo nuomonę apie dabar­
tinę padėtį. Reikia vien linkėti, 
kad kas nors tikrai pildytų tautos 
valią.

propaganda

Rašo Alb. Pocius

pakeitimas buvo dėl ekonominių 
reikalų, bet jau dabar daug žur­
nalų pripažįsta, kad pakeitimas 
buvo pirmiausia dėl religinių ne­
sutarimų. Kazachstano lyderis 
Dinmuk-hammed Kunayev nors 
ir buvo atleistas, bet nieko ne­
darė musulmonų religijai sunai­
kinti. Gorbačiovas savo kalbose 
reikalavo vesti kietą ir be jokių 
kompromisų kovą prieš religiją. 
Kazachstano partijos 16-tasis kon­
gresas irgi šiais metais pripažino, 
kad Islamo religija nenyksta, bet 
yra stipri ir vis pamažu tvirtėja.

Rusija Afganistano pasienyje 
turi virš 30 mil. musulmonų. Kare 
prieš Afganistano laisvės kovoto­
jus jie pasirodė neištikimi, todėl 
Maskvos raudonieji carai nutarė 
sustiprinti kovą prieš islamo ti­
kėjimą. Be to jie turi didžiausią 
gimimų procentą ir šio šimtmečio 
gale jie turės jau 60 mil gyven­
tojų. Seniau kiekvienas kaimas 
ten turėjo savo mečetę, kurių bu­
vo apie 24.000. Nuo Stalino laikų 
jų beliko tik 500. Dabar Maskvai 
įsakius tą skaičių sumažinti iki 
300, Kazachstano partijos lyderis 
Kunayev nieko nedarė. Čia sa­
koma ir buvo jo tikroji atleidimo 
priežastis, kuri Alma Atoje iššau­
kė dideles demonstracijas. Vieti­
nei musulmonų milicijai nieko ne­
darant, teko pakviesti kariuomenę, 
kuri riaušes brutaliai numalšino.

“Time” rašydamas apie Gorba­
čiovo nepakantumą religijai pa­
mini, kad Maskva greičiausia Po­
piežiui neleis aplankyti Ukrainos, 
kuri švenčia 1.000 metų krikšto 
sukaktį. Taip pat neleis aplankyti 
ir Lietuvos, bet leistų jam apsi­
lankyti Maskvoje, kur bus šven­
čiamas 1.000 metų krikšto jubi­
liejus.

ČERNOBILIO 
KATASTROFOS 
APNUODYTI

Užsienio laikraščiai šiandien 
praneša, kad apie penki šimtai 
žmonių, kurie Černobilio katas­
trofos metu buvo apnuodyti radia 
ei jų, tebėra ligoninėje ir kad šim­
tas penkiasdešimt tūkstančių žmo 
nių, katastrofos metu buvusių Čęr 
nobilio rajone, turės visą gyveni­
mą reguliariai tikrinti savo svei­
katos būklę.

Tai patvirtino amerikietis ema- 
tologas prof. Robert Gale, kuris 
tuoj po Černobilio katastrofos bu­
vo pakviestas į Maskvą operuoti 
nuo nelaimės smarkiausiai nuken 
tėjusius ir dabar pastoviai seka 
radiacijų apnuodytųjų sveikatos 
būklę.

Profesorius Gale pažymėjo, kad 
nuo branduolinės katastrofos Čer 
nobilyje žuvo 31 asmuo, bet atei­
nančių penkiasdešimties tnetų lai­
kotarpyje nuo radiacijų sukeltos 
vėžio ligos mirs tarp 10.000 ir 
15.000 žmonių, kurių vienas treč­
dalis Sovietų Sąjungoje, kitas 
trečdalis Europoje, o likusieji — 
kituose įvairiuose pasaulio kraš­
tuose.

LRTV

Vakarų pasaulio spaudos ir te­
levizijos pranašavimai apie bet 
kokius pasikeitimus yra Maskvos 
dizinformacijos biuro propaganda, 
skirta ne Rusijos proletarams, bet 
Vakarų pasaulį užmigdyti ir nu­
tildyti jo pasipriešinimą komu­
nistinei diktatūrai bei Rusijos ko­
lonistinei ekspansijai.

KANKINIŲ SĄRAŠE 
1.300 LIETUVIŲ

Salzburge, Austrijoje, aukštųjų 
mokyklų studentai Kalėdų išva­
karėse šio su Vilniumi susibrolia- 
vusio miesto gatvėse suorganizavo 
įspėjimo punktus “Mahnwachen”, 
kuriais paragino gyventojus Ka­
lėdų proga prisiminti persekioja­
mus krikščionis Lietuvoje, Uk­
rainoje, Čekoslovakijoje ir kituo­
se kraštuose.

Miesto centre buvo per garsia­
kalbius skaitomos pavardės tų ti­
kinčiųjų, kurie dėl tikėjimo, tie­
sos ir žmogaus teisių gynimo bu­
vo nužudyti, buvo arba yra per­
sekiojami, teisiami, uždaryti į ka­
lėjimus ir priverčiamųjų darbų 
stovyklas.

Skaitomuose tikėjimo kankinių 
sąrašuose buvo 1.300 lietuvių pa­
vardžių. Jaunieji Austrijos kata­
likai savo tikėjimo brolių likimą 
priminė atitinkamais transparen- 
tais, fakelais ir uždegtomis adven­
to žvakėmis.

Viename įspėjimo punkte apie 
persekiojamų krikščionių kančias 
liudija spygliuotomis vielomis api 
pintas didžiulis kryžius. Apie da­
bartinę padėtį Lietuvoje vienoje 
Salzburgo salėje kalbėjo lietuvių 
bičiulis kun. Jakob Forg. Persekio 
j amų krikščionių priminimas bai­
gėsi šv. Mišiomis, kuriose gausiai 
dalyvavo Salzburgo tikintieji

LRTV
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Pasaulio Lietuvių Jaunimo kongresas
SĖKMINGAI PRAĖJUSI LOTERIJA

Po virš dviejų mėnesių inten­
syvaus darbo VI Pasaulio lietuvių 
jaunimo kongreso ruošos labui 
pravesta loterija baigėsi gruodžio 
21 Melbourno Lietuvių Namuose 
viešai ištraukiant laimingus bilie­
tus. Viso buvo parduota 5,400 bi­
lietų. Atmokėjus prizų pirkimo 
ir spausdinimo bei pašto išlaidas, 
Kongreso iždas gavo virš $ 4,000.

Pirmą prizą - kelionę lėktuvu 
dviems į Surfers Paradise, Kon­
greso ruošos reikalams padova­
nojo Australian Airlines. Dėkoja­
me jiems, taip pat dėkodami do- 
natoriams kitų loterijos prizų: V. 
Vaitiekūnienei, I. Jokubauskienei, 
E Mackevičienei, B. Mašanaus- 
kienei ir L. Petruševičienei. Atski­
rai tenka padėkoti A. Griniui 
NSW, kuris savo laimėtą prizą — 
raguoli — paskyrė kongreso rei­
kalams. Už jį gauti $ 50 įnešti į

Vestuves, kurių nepamiršime
Retai kada būna, kad vienoje 

šeimoje vienu kartu tenka ruoš­
ti dvigubas vestuves, taip atsiti­
ko Nijolės ir Kastyčio Stašionių 
šeimoje, kai jų vyriausiasis sū­
nus Arūnas ir dukrelė Julytė pa­
reiškė savo tvirtą norą susituok­
ti Kadangi jaunimo tarpe tai bu­
vo sensacija: dvigubos lietuviškos 
vestuvės, dar niekada Sydnėjuje 
nėra buvę, tai jaunųjų tėveliai su­
sitarė su Valerija ir Antanu Lau­
kaičiais ir su Danute ir Viktoru 
Simankevičiais iš Melbourno, su­
ruošti vestuves pagal jaunųjų pa­
geidavimą, o tie pageidavimai bu­
vo nemaži. Pirmas noras buvo, kad 
vestuvės būtų kiek galima lietuviš 
kesnės, su lietuviškomis dainomis, 
.išpirkimais, piršlio pakorimu ir 
kitomis vestuvių tradicinėmis a- 
peigomis. Tokiom vestuvėm pa­
ruošti prireikė žinovo. Ceremon- 
meisteriu pakvietė Arūno ir July­
tės dėdę Mindaugą Mauragį iš 
Canberros. Sydnėjaus jaunimas 
sutiko išmokti vestuvinių dainų, 
monologų, papuošti vestuvių sa­
lę. Danutė Simankevičienė iš šiau­
delių padarė “Rojaus sodą”, kuris 
virš jaunųjų stalo kabojo kaip 
papuošalas ir simbolis vedybų. 
Dvi pasižymėjusios kulinarės Ra­
sa Mauragienė ir Gulbinienė ke­
pė vestuvinius pyragus.

Antras jaunųjų pageidavimas 
buvo, kad vestuvės įvyktų šv. Ma­
rijos katedroje su vargonų ir var­
pų muzika, solo giesmėmis. Pre­
latui Petrui Butkui laiminant, tuo 
kiasi dvi lietuviškos šeimos.

Iškilmingas momentas, kai An­
tanas Laukaitis, žurnalistas, pa­
sirodė prie didžiųjų katedros du­
rų su savo dukrele Viktorija ir 
eisena su pamergėmis ir gėlių mer 
gy temis priešakyje, atvedė prie 
didžiojo altoriaus ir atidavė Arū­
nui. Po trumpos valandėlės pasi­
rodė Kastytis Stašionis, visuome­
nininkas, su savo dukrele July­
te, atvedė prie Mindaugo Siman- 
kevičiaus ir jam atidavė.
Katedroje gražios ir prasmingos 
apeigos, kunigo palaiminimas, so­
lo giesmės, galingų vargonų gau­
dimas ir varpų speciali pasveiki-

iždą.
Prie loterijos pasisekimo prisi­

dėjo visa eilė žmonių. Melbourne 
didžiausią darbo dalį atliko H. 
Statkuvienė, padedant E. Macke­
vičienei. Sydnėjuje bilietų platini­
mą organizavo dabar jau Melbour­
ne gyvenanti Dr. Rita Barkutė. 
Antanas Stankevičius, padedamas 
Lino Kubiliaus, rūpinosi bilietų 
platinimu Adelaidėje. K. Starins- 
kas - Geelonge, E. Eskirtienė — 
Sale, V. Koženiauskienė - Moe ir 
A. Matukevičienė - Stratford pla­
tino loterijos bilietus Viktorijoje

Viktorijoje buvo išplatinta pu­

nimo muzika džiugino ne tik jau­
nuosius, bet ir kiekvieną širdį.

Antroji dalis vestuvių vyko Syd 
nejaus Lietuvių Namuose. Klubo 
šeimininkė Jane Šarkauskienė lau 
kė grįžtančių svečių. Stalai išri­
kiuoti, valgiais, gėrimais ir gėlė­
mis papuošti. Čia buvo gražiau­
sia ir įdomiausia dalis. Jaunimo 
dainos buvo puikios, monologai 
sąmoningi. Salėje jaunuosius su­
tiko tėvai su duona, druska, vynu 
ir ugnimi, kurią jaunieji nusine­
šė ant savo stalo. Prelatui P. But­
kui palaiminus valgius, visi nuri­
mo prie apkrautų stalų.

Ceremonmeisteris supažindino 
su jaunaisiais ir juos pasveikino. 
Sveikino tėveliai, seneliai, prel. 
P. Butkus. Daug raštiškų pasvei­
kinimų ne tik iš Australijos, bet 
Lietuvos ir Amerikos. Jaunieji 
Arūnas ir Mindaugas padėkojo tė­
vams už gražias žmonas ir rūpes­
čius, kuriuos jiems teko patirti 
beauginant savo jaunąją kartą.

Dabar jau visi norėjo šokti ir 
paūžti, jaunas kraujas negalėjo il­
giau nusėdėti, bet ceremonmeiste­
ris neleidžia tuo malonumu ilgai 
džiaugtis. Jam reikia apvainikuo­

Sydnėjuje iš Si. Mary katedros išeina abi jaunosios poros. July­
tė Stašionytė ir Mindaugas Simankevičius, aukštai - Viktorija Lau 
kaitytė ir Arūnas Siašioniai

sė visų bilietų - 2,675. Daugiausia 
išplatino T. Jurgelaitienė - 260, 
V. Jablonskienė - 200, R. Žemė­
tas - 170, E. Mackevičienė - 160, 
L. Petruševičienė - 150, D. Sadaus­
kaitė ir A. Vaitiekūnas - po 140, 
O. Szentimrey 110 ir N. Žemaitie­
nė - 100.

New South Wales išplatinta 
1,545 bilietai, Pietų Australijoje — 
522, Australijos sostinėje Canber- 
roje Audronė ir Antanas Stepanai 
paskleidė 473 bilietus. Queenslan 
do lietuviai išpirko 160, Tasmani­
jos - 25.

Visiems platinusiems ir pirku- 
siems bilietus, dovanojusiems pri­
zus nuoširdžiai dėkojame ir tiki­
mės, kad ir šiais Kongreso metais 
— jis prasidės šįmet gruodžio 19 
dieną Sydnėjuje — Australijos lie 
tuviai parems kongreso ruošos 
veiklą.

VI PLJK Organizacinis komitetas

ti jaunąsias šeimos karalienės ti­
tulais, o jaunuosius - šeimos gal­
vos. Taigi į specialiai paruoštus 
sostus susodino jaunąsias, nuėmė 
veliumus ir užrišo skareles, prise­
gė priejuostėles ir pagal dainos 
žodžius įteikiami namų apyvokos 
reikmenys, net ir “kočėlas”. Pana­
ši ceremonija padaryta ir su jau­
naisiais, jie tampa šeimos galvo­
mis, jiems uždedamos kepurės ant 
galvų ir lauko padargai parodomi. 
Nematytos apeigos buvo Įdomios.

Nors vestuvės baigėsi apie ke­
tvirtą valandą ryto, neužteko lai­
ko piršlius pakarti, atidėta sekan­
čiai dienai Nijolės ir Kastyčio so­
dyboje Atleido piršliams mela­
gystes ir paliko nepakartus, patys 
bevelijo labiau pailsėti ir pažiū­
rėti gausias dovanas, kuriomis jau 
nieji buvo apdovanoti.

Po vestuvių Viktorija ir Arū­
nas išskrido į Europą, kur tikisi 
atsivėsinti Šveicarijos šaltos žie­
mos pūgose, o Julytė su Mindaugu 
išskrido į Perthą - Fremantle, kur 
vyko Amerikos taurės laivų lenk­
tynės. Linkime jauniesiems lai­
mingai sugrįžti iš tolimų kelionių 
ir su nauja energija įsijungti į 
kasdieninį gyvenimą ir lietuvišką 
darbą! am

APGAULINGAS KELIŲ 
POLITINIŲ KALINIŲ 
PALEIDIMAS

Buvęs sovietų politinis kalinys 
Anatolijus Ščaranskis įspėjo Va­
karus aklai nepasitikėti dabarti­
nės sovietinės valdžios propagan­
diniais veiksmais žmogaus teisių 
srityje.

Kalbėdamas Los Angeles mies­
te, Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse, kur jam buvo iškilmingai 
įteikta premija už žmogaus teisių 
gynybą, Anatolijus Ščaranskis pa­
žymėjo, kad kai kurių pavienių 
politinių ir sąžinės kalinių išlais­
vinimas, kaip akademiko Sacha­
rovo ir kai kurių kitų, dar nereiš­
kia esminio pasikeitimo sovietinės 
valdžios laikysenoje žmogaus tei­
sių atžvilgiu. Giliau įsižiūrėjus į 
tai, kas dabar vyksta Sovietų Są­
jungoje, kalbėjo Ščaranskis, ne­
bus sunku suprasti, kad žmogaus 
teisių padėtis tame krašte ne tik 
nėra pagerėjusi, bet, priešingai, 
pablogėjo.

Ščaranskis išreiškė nuomonę, 
kad sovietinei valdžiai dabar ypač 
rūpi pagerinti katastrofišką kraš­
to ekonominę padėtį. Tam tikslui 
Maskvai reikia Vakarų ekonomi­
nės ir technologinės pagalbos.

Žinodami, kad ši pagalba nebus 
suteikta dėl sunkios žmogaus tei­
sių padėties Sovietų Sąjungoje, 
Maskva dabar siekia sudaryti įs­
pūdį, kad žmogaus teisių padėtis 
krypsta pagerėjimo linkme. Šča­
ranskis tad įspėjo Vakarus aklai 
netikėti Maskvos propagandiniais 
išpuoliais ir pareiškimais. (AP).

YPATINGAS 'ELTOS' NUMERIS

SKIRTAS VIENOS

KONFERENCIJAI

Sausio mėnesį išėjo ypatingas 
ELTOS anglų k. numeris, paskir­
tas Vienoje vykstančiai ESB kon­
ferencijai. Ši konferencija pasižy­
mėjo ypač gausiu neoficialių vi­
durio - rytų Europos tautų atsto­
vų dalyvavimu; jų tėvynių nelai­
mės tebėra ryškiausias Helsinkio 
Baigiamojo Akto pažeidimas. Ne­
laisvų Europos tautų solidarumo 
manifestacijoje svarbų vaidmenį 
suvaidino lietuviai, latviai ir estai.

Sovietinė delegacija, rašo ELTA, 
atvyko į Vieną su reformų ir nau­
jo “atvirumo” pažadais. Bet praė­
jus vos porai dienų, paaiškėjo, jog 
tai ta pati, iš esmės nepasikeitusi 
So v. Sąjunga. Po neva civilizuoto 
elgesio paviršiumi - ta pati aro­
gancija, tie patys Didžiuoju Melu 
paremti argumentai. Kai JAV de­
legatas pasmerkė Pabaltijo vals­
tybių aneksavimą, Sovietų atsto­
vas atkirto, jog tai nesąs Ameri­
kos reikalas. Tokiu “svariu” argu­
mentu Vienoje buvo pateisinta Lie 
tuvos, Latvijos, Estijos okupacija.

ELTA primena, kad lietuvių są­
žinės kaliniams tebekenčiant kone 
lageriuose, sovietinis ambasado­
rius Vladimiras Lomeika taip Vie­
noje atsakė į klausimus apie reli­
ginių ir žmogaus teisių veikėjų 
persekiojimą: “Pas mus niekas ne­
nuteisiamas už savo pažiūras”.
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Tautos Fondo uždaviniai
(Tęsinys)

Tautos Fondo finansuojami 
ELTA informacijos biuleteniai 
(kai kurie eina nuo 1953 m.) lei­
džiami šešiomis kalbomis, pasie­
kia Vakarų pasaulio valdžių pa­
reigūnus, Kongreso atstovus, par­
lamentų narius, spaudą, organiza­
cijas, universitetus, bibliotekas ir 
kt., informuodami apie tikrą pa­
dėtį ok. Lietuvoje ir atremdami 
Sovietų į Vakarus pumpuojamą 
propagandą. Bendras ELTA biule 
tenių tiražas siekia virš 90.000 į 
metus. TF taip pat padengia dali 
išlaidų lietuvių kalbos programų 
perduodamų į ok. Lietuvą per Va­
tikano ir Romos radijo stotis.

Tautos Fondo pajamas sudaro 
pavienių asmenų, grupių ir or­
ganizacijų aukos, dovanos, paliki­
mai, pajamos už indėlius ir kt. 
TF kapitalas yra investuojamas 
labai konservatyviai, nesileidžiant 
į spekuliacijas.

Tautos Fondo apimtyje veikia 
LIETUVOS LAISVĖS IŽDAS — 
tai kraitis Lietuvai, kai ji vėl bus 
laisva ir nepriklausoma. Jis buvo 
įsteigtas 1979 m. Jo kapitalas da­

Džiugo tunto stovykla jLithuanica’
Suvažiavome visi į ‘Lithuanica’ 

stovyklavietę pas B. Zabielą sau­
sio 15 d.. Iki pietų visi jau buvo 
atvykę ir įrengimo darbai pradėti. 
Virtuvė buvo pirmiausia įrengta, 
kad vadovė B. Kviecinskienė ga­
lėtų visus pamaitinti ir stovykla­
vimas galėtų prasidėti.

Tuojau po pietų vyresnieji sto­
jo palapines statyti. Vienoje pu­
sėje po medžiais statė broliai: P. 
Kviecinskas, A. Šimkus, kun. Pr. 
Dauknys ir V. Špokevičius. Jie 
statė vilkiukų palapines, o kitam 
gale skautai: R. Bruožys, V. An­
tanaitis ir S. Levickis skubiai kė­
lė paukštyčių palapines. Niekam 
nebuvo leista stovinėti ir nuobo­
džiauti. Vyr. skautės kand. Lidija 
Ramanauskaitė ir Rita Čižauskai- 
tė kartu su prit. sk. A. Šimkute, 
jaunesniems aikštėje pravedė žai­
dimus.

Kai palapinės buvo pastatytos, 
pasigirdo švilpukas - vėliavos pa­
kėlimas. Visi susirinko aikštėje, 
kur adjutantas Vytas Antanaitis 
pravedė atidarymą. Stovyklos vir­
šininkas A. Šimkus supažindino 
stovyklautojus su taisyklėm ir 
tvarka, ir tada įteikė dviem di- 
džiausiems gintarėliams: Arūnui 
Mickui ir Rimui Statkui baltus 
šlipsus.

Prasidėjo pastovy kliu įrengimai 
ir papuošimai, vieni rinko akme­
nėlius, kiti nešė žalumynus ir me­
džio žieves, o kiti statė batams pa­
kėlimus. Vilkiukai net tvora už­
sitvėrė aplink palapines, o paukš­
tytės iš akmenėlių gražiai sudėjo 
paukštyčių ženklą. Taip visi dir­
bo iki vėliavos nuleidimo, bet dar­
bas vis nesibaigė. Nuleidime patys 
jaunesni skautukai leido vėliavas, 
nešė sargybą ir lankstė vėliavas. 
Daug ko buvo išmokti. Vakarienė 
buvo visų labai laukiama. Darbai 
baigti, visi alkani, kai susėdo val­
gyti, nei garso negirdėti. Kai pa­
valgė, draugininkai atsisėdo su 
draugovėm paruošti laužui pasiro­
dymus ir ramiai pasikalbėti.

bar siekia apie pusę milijono do­
lerių. Kapitalas dabar yra nelie­
čiamas, tik jo procentai kasmet 
išimami ir naudojami dabarties 
veiklai finansuoti.

Lietuvos Laisvės Iždo pajamas 
sudaro specialiai aukotojų jam ski 
riamos sumos, aukos skirtos gy­
vųjų pagerbimui ypatingomis pro­
gomis ar mirusiųjų atminties į 
amžiumi. Ne vieno lietuvio, žu­
vusio nuo okupanto rankos trem­
tyje, kalėijme, atmintis yra įam­
žinta Lietuvos Laisvės Ižde. Tai 
ypatingai prasmingos aukos, nes 
jų vardu kova vis dar gali būti 
tęsiama. Į Lietuvos Laisvės Iždą 
eina visi testamentiniai palikimai 
jei testatorius nėra palikęs kito­
kių nurodymų.

Tautos Fondas kiekviena proga 
primena lietuviams, ypač tiems, 
kurie neturi Vakaruose giminių, 
kaip svarbu sudaryti testamentus, 
iš:vengti galimybės Sovietams pa 
likimus pasisavinti. Yra apskai­
čiuota, jog vien iš JAV Sovietai 
per metus išveža milijonus lietu­
vių sunkiai uždirbtų dolerių vien 
dėl to, kad nėra sudarytų testa­

Vėl švilpukas ir visi susirinko 
į laužavietę. Nors tikro laužo ne­
buvo, bet nuotaika buvo labai ge­
ra. Laužavedė R. Statkuvienė pra 
vedė dainas ir šokius, o visi skau­
tukai bent po vieną kartą pasiro­
dė su juokingais ir įdomiais pasi­
rodymais. Taip dainavo ir šūkavo, 
kol sutemo. Po šiltos kakavos vi­
si nuėjo gulti, o vadovai susirin­
ko į valgyklą štabo posėdžiui ir 
atšvęsti penkius vadovų gimta­
dienius.

Antra stovyklos diena prasidė­
jo anksti, nes vaikai negalėjo su­
laukti septintos valandos, kada se­
sė Audra praves mankštą ir pra­
sidės dienos programa. Jie visi 
greitai nusiprausė, apsirengė, su­
sitvarkė, kad spėtų vėliavos pa­
kėlimui. Tik pakėlę vėliavą, greit 
nuskubėjo prie palapinių patikri­
nimui. Žiūri - jau ateina sesės Rū­
ta ir Rasa patikrinti švarą. O kaip 
gražiai susitvarkė, mamos tikrai 
nustebtų pamatę vaikų pastangas. 
Sekė pusryčiai ir po to prasidėjo 

Žaidimai stovykloj. Žiūri vadovai: V. Vaitkus, P. Kviecinskas ir V. 
Špokevičius.

mentų. TF kviečia lietuvius tvar­
kančius savo palikimus užrašyti 
nors kokį procentą Tautos Fondui 
ar Lietuvos Laisvės Iždui.

Tautos Fondas auga ir jo veik­
la išsiplėtė po visą laisvąjį pasau­
lį. Vis daugiau lietuvių jungiasi 
į jo rėmėjų eiles, suprasdami jog 
turime būti finansiniai stiprūs, jei 
norime, kad garsiai ir plačiai bū­
tų girdimas mūsų balsas nelei­
džiantis pasauliui užmiršti Lietu­
vos, kuri buvo jėga okupuota ir 
nelegaliai įjungta į Sovietų Są­
jungą. Jos žmonėms buvo užkrau­
ta baisi santvarka, padariusi juos 
vergais, kankinanti juos Sovietų 
kalėjimuose, baisioje Sibiro trem­
tyje, psichiatrinėse ligoninėse, ver 
čianti jaunus vyrus žūti Afganista 
ne ir nuolatos terorizuojanti sava­
me krašte.

Tautos Fondas dėkoja visiems 
rėmėjams už jų nuolatinį ir dosnų 
atsiliepimą į mūsų prašymus ir 
didelę finansinę paramą Lietuvos 
bylos gynimui. Kviečiame lietu­
vius dar gausiau jungtis į eiles tų, 
kurie aiškiai sako pasauliui jog 
niekuomet nesutiks su Lietuvos 
okupacija.

Tautos Fondo Informacija

užsiėmimai. Vilkiukai ir paukšty­
tės mokėsi apie gamtosaką, ri­
kiuotę, skautamokslį, ženklus ir ki 
tus programos punktus. Kol maži 
mokėsi, vyresni skautukai plana­
vo ir ruošė kelionę su kliūtim.

Sesė D. Levickienė pravedė dai­
navimą ir po to sekė bandymas 
“obstacle course”. Buvo išdėsty­
tos įvairios kliūtys per kurias rei­
kėjo pralysti, peršoktų perlipti, 
apibėgti ir t.t. Pirmiausia visi tu­
rėjo progos išbandyti savo jėgas. 
Mažesni gavo pagalbos iš vyresnių, 
bet visi užbaigė kelionę. Vaikams 
taip patiko, kad jie prašė dar kar­
tą pereiti kliūtis, tik šį kartą pa­
žiūrėti kas greičiau. Šį konkursą 
laimėjo Lukas Baltrūnas, o Daina 
Mickutė buvo greičiausia mergai­
tė. Prisisportavę visi ramiai atsi­
sėdo pasimokyti lietuvių kalbos — 
naujų žodžių. Vėl švilpukas - pie­
tūs. Stovi nekantriai ir laukia, kol 
brolis Povilas ar sesė Marytė su­
kalbės maldą ir visi galės valgyti.

ps. R. Statkuvienė

(Bus daugiau)

RELIGINIAME GYVENIME

= "Ištiestos Rankos" - tarptau 
tinė katalikiškoji žmonių pagal­
bos organizacija ir kiti tarptau­
tiniai humanitariniai sąjūdžiai, 
kurie rūpinasi pagalbos teikimu 
Kambodijos tautai, paskelbė bend 
rą pareiškimą apie Kambodijos 
tautos nesiliaujančias kančias ir 
to krašto komunistinio režimo 
žiauriai vykdomus elementariau­
sius žmogaus teisių bei laisvių pa­
žeidimus. Pasaulio valstybės ir vi­
suomenė nesidomi tragiška Kam­
bodijos padėtimi, kad ten būtų 
nutraukti kariniai veiksmai, kad 
iš krašto tuojau pasitrauktų Viet­
namo okupacinė kariuomenė.

= Rytų Vokietijos evangelikų 
Bažnyčios sinodas kreipėsi į evan­
gelikų Bažnyčios vadovybę, kad 
būtų sustiprinta karių sielovada 
liaudies armijoje. Sinodas ragina 
Bažnyčios vadovybę aptarti šį rei­
kalą su krašto vyriausybės atsto­
vais, nes kiekvienam krikščioniui 
turi būti sudaryta galimybė re­
guliariai dalyvauti pamaldose, ka­
reivinėse aprūpinti religine lite­
ratūra, susitikti su dvasiniais va­
dovais.

= Lenkijoje pastoviai kyla ku­
nigų ir kandidatų į kunigus skai­
čius. Tai patvirtina Lenkijos vys­
kupų paskelbti praėjusių metų sta 
tistiniai duomenys. 1986 m. Len­
kijoje buvo įšventinti 989 kunigai. 
Tuo būdu Lenkijoje dabar yra 
22.902 kunigai. Praėjusių metų pa 
baigoje Lenkijos kunigų seminari­
jose mokėsi 8.835 studentai semi­
naristai.

= Popiežiui Jonui Pauliui II 
buvo pristatytas naujasis - 1987 
metų - Popiežiaus Metraštis “An- 
nuario Pontificio”. Jame sutelkti 
paskutinieji statistiniai duomenys 
apie Bažnyčios centrines įstaigas 
Vatikane ir įvairias institucijas pa 
šaulyje, apie vyskupus, kunigus, 
seminaristus, vienuolius. Pernai 
kunigų skaičius padidėjo virš 6 
nuošimčių, seminaristų skaičius 
pakilo irgi virš 6 nuošimčių. 1985 
m. visame pasaulyje buvo įšventin 
ti 6.734 nauji kunigai, o semina­
ristų buvo jau virš 85.000. Tai di­
džiausias seminaristų skaičius pa­
skutinių penkiolikos metų laikotar 
pyje. Kardinolų kolegiją sudaro 
142 nariai, vyskupų pasaulyje yra 
3.885. Diplomatiniam korpusui skir 
tuose puslapiuose Metraštyje yra 
įrašyta Nepriklausomos Lietuvos 
diplomatinė atstovybė prie Apaš­
talų Sosto.

= Torino arkivyskupija ir Sa­
leziečių vienuolija ruošiasi pla­
čiai atžymėti švento Jono Bosko 
gimimo šimto metų sukaktį se­
kančiais metais. Jau ruošiami įvai­
rūs renginiai, paskaitos, studijų 
dienos, kuriomis bus gilinamasi į 
šio žymaus švento jaunimo auklė­
tojo ir globėjo gyvenimą ir veik­
lą, iškeliant šventojo aktualumą 
mūsų laikam. Sv. Jono Bosko įkur 
ta Saleziečių vienuolija dabar vi­
same pasaulyje turi 11.000 kunigų, 
2.700 brolių vienuolių, 3.00C semi­
naristų, 73 vyskupus ir 4 kardino­
lus. Visuose penkiuose pasaulio 
kontinentuose yra keli milijonai 
saleziečių auklėtinių, jų tarpe ne­
mažai lietuvių. Vienuoliai salezie­
čiai veikė nepriklausomoje Lietu­
voje, vėliau, sovietam okupavus 
Lietuvą, jaunimo auklėjimo darbą 
tęsia užsienyje.

= Jonas Paulius II audienci­
jos metu priimdamas Popiežiš­
kosios kultūros tarybos pilnaties 
sesijos dalyvius, nurodė, jog Baž­
nyčia privalo mobilizuoti visas sa­
vo kūrybines jėgas, siekiant Evan­
gelijos dvasia naujai persunkti pa­
vienius asmenis ir atskiras kultū­
ras ir visur, kur tik jaučiamas re­
liginis abejingumas. Įtikinti žmo­
gų, kad Kristaus Evangelija yra 
tikroji pažangos versmė, kad ji pa­
deda kiekvienam žmogui pilnai iš­
vystyti savo kūrybines galias.
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IŠ MOŠŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS

J. E. vysk. Vincentas Brizgys 
iš Čikagos atsiuntė padėkos laiš­
ką Viktorijos katalikų savaitraš­
čiui “The Advocate”, kad “Tė­
viškės Aidų” redaktoriaus pateik­
tas žinias apie Lietuvos krikščio­
nybės jubiliejų taip plačiai per 
abu vidurinius lapus su nuotrau­
komis pristatė australų katalikų 
visuomenei sausio 22 d. laidoje.

Sale Seniūnijos narės Dalės Va­
lytės - Ellison mamytei a.a. Bi­
rutei Valienei Lavingtone NSW 
mirus, šv. Mišias už jos vėlę už­
prašė V. Balsevičius, K. Butkus, 
A. E. Eskirtai, A. A. Lenartai, A. 
K. Matukevičiai, V. V. Norkai. 
O. B. Vitkauskai.

Už a.a. Jurgį Juodį, žydų smar­
kiai persekiotą lietuvį patriotą, 
menininką, neseniai mirusį Ame­
rikoje, šv. Mišias užprašė T. Se- 
liokienė.

Amerikoje mirė Zenonas Gobis, 
mūsų E. Mackevičienės brolis. Už 
jį šv. Mišias užprašė V. M. Žio­
gai. Sesers Eugenijos užprašytos 
Mišios buvo atnašautos laidotuvių 
metu vasario 13 d.

Kovo 1 d., sekmadienį, lietuviš­
kų pamaldų šv. Jono bažnyčioje 
nebus, nes tada 1 vai. St. Patrick 
katedroje Lietuvos krikščionybės 
jubiliejaus iškilmingos Pontifįka­
linės šv. Mišios. Kvieskime ir ki­
tataučius, kad katedra būtų pilna!

PADĖKA
Iš širdies gilumos esu dėkingas visiems mano draugams, 
bičiuliams bei kaimynams lankiusiems mane ligoninėje po 
operacijos ir sugrįžus namo. Dėkoju už lankymą, maldas, 
atvirutes, gėles bei dovanėles įteiktas man asmeniškai bei 
pasiųstas paštu. Ačiū už paguodos žodžius, kurie ypatin­
gai stiprino mane ligoje. Sunku būtų išvardinti visus gera­
darius. Ačiū Dievui, kad vėl galėjau sugrįžti į savo namus 
ir į mano pamiltą Morningtoną. Dar kartą priimkite mano 
nuoširdų ačiū visi. T-* Jūsų

Stasys Erminas

PADĖKA
Reiškiu gilią padėką visiems, kurie lankė mane ligo­

ninėje ir namuose.
Ypatingą padėką reiškiu Dr. R. Šarkiui ir Dr. kun. 

Pr. Daukniui.
Kadangi neturiu galimybės visus išvardinti, tariu nuo­

širdų ačiū draugams bei pažįstamiems, kurie mane užjau­
tė prieš ir po operacijos. Ačiū už gėles, linkėjimus raštu 
bei žodžiu greičiau pasveikti ir sustiprėti.

Stasys Šutas

Geelonge lietuviškos pamaldos 
vasario 22 d., sekmadienį, 9.30 vai. 
šy. Jono bažnyčioje.

Parapijai aukojo:

Po $ 100 - H. Korsak, A. Ąžuo­
las, F. A. Ročiai, B. Kaminskas, 
P. Mikuličius, S. Špokevičienė, 
S 80 - H. S. Statkai, $ 74 - B. Sut- 
kevičius, po $ 60 - S. Bumblienė,
J. Pranckūnas, Z. Jokūbaitis, P. 
Morkūnas, po $ 50 - Juoz. Petrai­
tis, E. Matulionis, V. Motuzą, R.
K. Rakūnas, A. Grikepalienė, NN, 
J. A. Stankevičiai, V. Petruševi­
čius, A. Volkienė, $ 45 - H. Vy­
tas, po $ 40 - S. Tamašauskas, B. 
Leitonas, G. Baltutytė, H. D. Ka­
ladės, R. Klimienė, L. Milvydie- 
nė, po $ 30 - J. Launikonis, M. 
Jacevičius, E. Marganavičius, J. 
J. Petrašiūnai, V. Jablonskienė, 
po $ 25 - O. Rukšėnienė, V. Sta- 
siliūnas, P. Lazutka, J. Meiliūnas, 
po $ 20 - A. Urbonavičienė, A. 
Kalvaitienė, T. Laukaitienė, $ 15 
V. Valuckis.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši- 
jį apsimokėti.

MELBOURNAS

MOKYTOJŲ POSĖDIS
Melbourno lietuvių parapijos 

Sekmadienio mokyklos vedėjas 
Petras Aras sušaukė mokytojų po­
sėdį vasario 12 d. Parapijos Na­
muose pas mokyklos globėją prel. 
Praną Vaserį. Susirinko vienuo­
lika mokytojų, kurie visi su aukš­
tuoju mokslu, įgytomis kvalifika­
cijomis. Vedėjas P. Aras pateikė 
darbų planą. Aptartas mokymo 
kalendorius, mokinių atostogos pa 
gal australų mokyklas, nes visi ir 
mūsų mokiniai jas lanko. Tų atos­
togų metu dauguma su savo tė­
veliais išvyksta iškyloms. Tad ir 
mūsų mokyklai mokymui susida­
rė 33 sekmadieniai. Pamokų lai­
kas 9.45 - 11.45 vai. Tik prašome 
visų gerbiamųjų tėvelių savo vai­
kučius laiku suvežti į pamokas.

Kasmet mažėja mokinių skai­
čius. Šiemet jau į krūvą sujun­
giamos dvi klasės - į vieną skyrių. 
Yra vyresnių, kurie mažai temo­
ka lietuvių kalbos, ar visai ne­
moka, tai lietuvių kalbos moky­
mui jungiami prie mažesniųjų, o 
Lietuvos istorijai, geografijai ir 
kitiems dalykams vėl ateina į sa­
vo klases. Nutarta sudaryti visai 
nemokančių lietuvių kalbos klasę. 
Šiais mokslo metais I ir II skyrių 
kartu mokys Rasa Statkuvienė,
III skyrius nemokantiems ar ma­
žai mokantiems lietuvių kalbos — 
juos mokys Bronė Pikelytė - May.
IV skyrių mokys Jieva Arienė, 
o V skyrių - Dalė Didžienė. VI ir 
VII skyrių šiemet nebus, nes tie 
mokiniai atiduodami į šeštadienio 
mokyklą prie universiteto, kur mo 
kiniai ruošiami lietuvių kalbos eg­
zaminui gimnazijos abitūros įgy- 
jimui. Ir ten lietuvių mokinių skai 
čius mažėja ir reikia dėti pastan­
gų, kad taip labai svarbią lietu­
vių kalbai įstaigą dėl mažo mo­
kinių skaičiaus Švietimo minis­
terija neuždarytų.

Vaikų darželyje šiemet tėra li­
kę tik pora vaikų, jei gerbiamieji 
tėveliai daugiau vaikų atveš, tai 
Vaikų darželis egzistuos.

Lietuviškas dainas mokys Bronė 
Staugaitienė ir jai padės prieš Ka­
lėdas Melbourno universiteto Mu­
zikos konservatoriją baigusi so­
listė Virginija Bruožytė. Tautinius 
šokius mokys Dalia Antanaitienė. 
Tikybą mokys abu kunigai. Tik 
jie atkreipia visų tėvelių dėmesį, 
kad su savo vaikais kartu kalbėtų 
vakare ir ryte lietuviškai poterius, 
nes tik labai maža dalis vaikučių 
namuose išmoksta poterių. Kad 
vaikams dar prieš užmiegant ma­
mytės kartu padainuotų vis po 
lietuvišką dainelę.

Posėdžiui pasibaigus dar ilgai 
vaišinomės Klebono pateikta ka­
vute. Jei visi tėveliai parodytų 
tiek pasišventimo, kiek parodo mo 
kytojai, tai lietuvių kalba dar il­
gus amžius gyvuotų ir svečioje 
šioje šalyje! PD

JUDITA MIELDAŽYTĖ

Viktorijos savivaldybių sąjun­
gos biuletenis sausio laidoje Judi­
tą Mieldažytę pristato kaip naują 
Savivaldybių sąjungos proj ektų 
viršininkę. Rašo, kad Judita da­
bar 30 metų amžiaus, yra baigusi 
Monash universitetą Miestų socio­
logijos diplomu ir B.A. mokslo 
laipsniu. Porą metų ji buvo Lilly- 
dale apskrities tyrinėjimų virši­
ninke ir Melbourno - Metropoli­
jos darbo įstaigoj planavimo vado­
ve 1981-1985. Pernai ji dirbo Mel­
bourno miesto geografiniame pla­
navime Meldrum Burrows archi­
tektų įstaigoje. Judita 1986. VII. 26 
i’'tekėjo už Juozo Vaitiekūno.

MELBOURNAS

LINKSMAVALANDIS

Klubo valdyba kviečia visus at­
silankyti į Lietuvių Namus vasa­
rio 21 d., šeštadienį, nuo 6-7 vai. 
vakare į ruošiamą “Lįnksmava- 
landį”. Vakarienė bus iš 3-jų pa­
tiekalų - pasirinkimui: bulviniai 
blynai, blynai vynioti su obuoliais, 
mėsos virtinukai ir kaldūnai.

Kaina $ 2.50. Baro kainos - vie­
ną valandą bus pusė kainos

MLK sekretorius

A. A. BIRUTEI VALIENEI

mirus, dukras: Dalią, Birutę ir Jūratę, žentą Bruce ir 
anūkus giliai užjaučiame ir kartu liūdime.

Sale Seniūnijos lietuviai

< Melbourne Pensininkų Sąjunga maloniai kviečia tau- V
\ tiečius praleisti jaukų vakarą V

PENSININKŲ VAKARONĖJE l

!
 vasario mėn. 28 d. 7 vai. vak. \

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 0

Svečiai turės progos išgirsti ir pamatyti įdomią prog- 1
n ramą, pasistiprinti skania vakariene, išmėginti savo lai- 1
Z) mę loterijoje ir pasišokti prie elektroninės muzikos. /)
() Įėjimas $ 8.
< Stalus iš anksto užsisakyti iki vasario 24 dienos pas K
\ Petrašiūną, telef. 232 5034. \

() Pensininkų Sąjungos V-ba 0

Aktyviai bendruomenės narei

A. A. BIRUTEI VALIENEI

iškeliavus amžinybėn, dukterims: Daliai su šeima, Bi­
rutei ir Jūratei ir artimiesiems reiškiu nuoširdžią 
užuojautą ir kariu liūdžiu. „ , . .E. Markoniene su seimą

A. A. VINCUI KASPUČIUI

mirus, didžiame sielvarte likusią žmoną Teofilę, gim­
nazijos laikų bendraklasę, giliai užjaučiu ir kartu liū- 
džiu. Kazys Mieldazys
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VĖL SUSKAMBO MOKYKLOS VARPELIS
Yra žmonių alergiškų vaikų 

krykštavimui, bet tos alergijos 
simptomai turėtų kiekvienam ding 
ti pagalvojus, kad jų balsais kryks 
tauja mūsų ateitis - mūsų bend­
ruomenės ir parapijos ateitis. O 
jos didžiosios viltys yra mūsų lie­
tuviškose mokyklose.

Šv. Kazimiero lietuvių mokykla 
Lietuvių katalikų centre energin­
gos mokyklos vedėjos ir patyru­
sios pedagogės E. Varnienės ne­
palaužiamu rūpestingumu išbridu­
si iš tėvų abuojumu lietuvybei vis 
besiplečiančios nutautėjimo pel­
kės, į naujus mokslo metus žen­
gia su prie 20-ties artėjančiu mo­
kinių skaičiumi.

Mokslo metai vasario 7 d. abiejų 
lituanistinių mokyklų buvo pra­
dėti Mišiomis šv. Kazimiero baž­
nyčioje, kuriose dalyvavo gražus 
būrys jaunimo, mokytojų ir tėvų. 
Kun. J. Petraitis MIC pasakė mo­
mento rimčiai pritaikintą pamoks­
lą. Po pamaldų, abiejų mokyklų 
atstovams padėjus gėles prie Lie­
tuvos žemės paminklo ir paskati­
nantį žodį tarus Švietimo komi­
teto pirmininkui J. Stačiūnui, iš­
kilmės baigtos visiems nuotaikin­
gai sugiedojus Tautos himną.

ALB liet, savaitgalio mokyklai 
išvykus į savo patalpas Lietuvių 
Namuose, Šv. Kazimiero liet, mo­
kyklos mokiniai, tėvai, mokyto­
jai ir svečiai buvo vedėjos pakvies 
ti pusryčiams, kuriuose dalyvavo 
mokyklos globėjas kun. J. Petrai­
tis ir Švietimo komiteto pirm. J. 
Stačiūnas, kuris po pusryčių su 
mokyklos vedėja apžiūrėjo gra­
žiai įruoštas mokyklos patalpas ir 
pasidalino savo įspūdžiais.

Lietuvių katalikų centrą admi­
nistruojanti Parapijos taryba taip 
pat atkreipė savo dėmesį į jame 
veikiančią Šv. Kazimiero mokyk-

M E L B O U R N A S

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Gauta: sudarytas P. Kniūkštos 
ir A. Lyberio “Mokomasis lietu­
vių kalbos rašybos ir kirčiavimo 
žodynas”, mokymo priemonė, Kau 
nas 86. Algirdo Grigo “Lietuvos 
augalų vaisiai ir sėklos”, recen­
zavo biologijos mokslų kandidatas 
A. Lekavičius, spalvoti piešiniai 
autoriaus, Vilnius 86. J. Lingio 
“Greitpolkė”, trys šokiai, ii. su 
gaidomis, Vilnius 67. “Acen News, 
A. Monthly review of the activi­
ties of the Assembly of Captive 
European Nations Nr. 64-117, 
1960-65, New York.

Aukojo: $ 30 J. Kamarauskas, 
$ 5 K. A. Milinskai. A. Geručio 
“Kybartų aktai”, London 76 - V. 
Vaitkus “Laiškai lietuviams”, 
lapkr. 86 - P. Binkus. Daug ver­
tingų žurnalų komplektavimui — 
I. O’Dwyer. “Šaltinis”, Marijonų 
ir Šv. Kazimiero sąjungos leidžia­
mas žurnalas 1,2,3,4, - 86, Notting­
ham, D. Br. - J. Bruožis.

Nuoširdi padėka.
J. Mikitas

Bibliotekos Vedėjas

TE V I S K E S AIDAI

lą, pažadėdama įruošti vaikams 
žaidimo aikštelę.

Naujų mokslo metų pradžioje 
Šv. Kazimiero mokyklai telieka 
tik palinkėti sėkmės skiepijant 
ateinančioje kartoje lietuviškumą.

Pr.P.

SKAUTAI AKADEMIKAI

Skautų Akademikų įgaliotinis 
ir Melbourne skyriaus pirm, fi­
listeris Algimantas Žilinskas su­
šaukė sueigą Melbourne Lietuvių 
Namuose vasario 8 d popietę. Su­
eigai pirmininkauti pakvietė kun. 
fil. Pr. Dauknį. Visi skyriui pri­
klausantieji skautai akademikai 
gyvai reiškiasi lietuviškame gy­
venime. A. Žilinskas yra aktyvus 
visuomenininkas iki šiol buvo ir 
Pabaltiečių Tarybos pirmininkas, 
dabar tik žmonai Danutei sergant 
pasitraukė iš pirmininko pareigų. 
Virginija Bruožytė iš pat mažens 
minėjimų parengimuose daininin­
kė, prieš Kalėdas baigė Melbour­
ne universiteto Muzikos konser­
vatoriją. Vida Žemaitytė jau įpu­
sėjo studijas universitete, parei­
ginga kur tik paskiriama. Loreta 
Cižauskaitė - gimnazijos mokyto­
ja, Džiugo tunte vyr. skaučių drau 
gininkė, Skaučių Akademikių pir­
mininkė, gabi dainininkė, gitaris­
te. Andrius Vaitiekūnas - Korp 
Vytis pirmininkas, Australijos Lie 
tuvių Jaunimo sąjungos pirm., 
Krašto valdyboje iždininkas, uni­
versitete gilina studijas Magistro 
laipsniui. Jonas Vizbaras - paslau­
gus bet kuriom pareigom. Vytas 
Vaitkus - vyr. skautininkas, buvo 
ir Rajono vadi joj ir bet kurių kitų 
pareigų aktyvus vykdytojas Kitų 
narių sueigoje šį kartą nebuvo.

Fil. A. Žilinskas apžvelgė praė­
jusių metų veiklą ir numatė nau­
jus darbus. Vasario 20-22 savait­
galio stovykla už Geelongo prie 
Anglesea, kaina su maistu tik $ 27, 
kviečiami skautininkai, skautinin- 
kės su šeimomis, skautai - skautės 
ir visi lietuviai, kurie nori pra­
leisti savaitgalį prie jūros ir kul­
tūrine programa. Informacijas su­
teikia A. Žilinskas, Loreta Čižaus- 
kaitė, Andrius Vaitiekūnas. Solis­
tė Virginija Bruožytė labai gyvai 
papasakojo apie “Svajonių” kon­
certus Amerikoje ir Kanadoje. 
Kai A. Žilinskas pasitraukė iš sky­
riaus pirm, pareigų, tai nauja pir­
mininke vienbalsiai išrinkta Vir­
ginija Bruožytė. Sekanti sueiga 
bus pas Vytą Vaitkų, 97 Carring­
ton St. Macedon, kovo 29 d., se­
kmadienį, 2 vai., kviečiami ir skau 
tininkai, skautininkės, - ten bus ir 
iešminė.

PD

TAUTOS FONDAS
Perthas

Per Tautos Fondo įgaliotinį Vik­
torą Skrolį gauta sekančios aukos 
iš: po $ 20 E. ir J. Petrukėnai, 
J. ir R. Paseckai - jų dukros An­
gelės vedybų proga, po $ 10 O. 
Liutikienė vietoj gėlių a.a. Jonui 
Miliauskui, V. Skrolys vietoj gė­
lių a.a. Jonui Liutikui ir Jonui 
Miliauskui, po $ 5 B. Steckis ir N. 
Lingienė vietoj gėlių a.a. Jonui Mi 
liauskui.
Adelaidė

Per Tautos Fondo įgaliotinį Ade 
laidėje Juozą Stepaną gauta 
$ 5.000, tai dalis Vinco Pipiro tes­
tamentinio palikimo.
Sydnėjus
Vietoj gėlių B. Šarkauskui ant jo 

kapo aukojo $ 15 Pranas ir Elytė 
Nagiai. Vietoj gėlių a.a. Romual­
dui Venclovai aukojo po $ 10 V. 
Rušienė ir A. ir L. Kramiliai. Mi­
rus Vytautui Juodaičiui, vietoj gė 
lių ant jo kapo aukojo: po $ 20 
J. P. Kedys, T. Amber, D. S. Stau- 
girdai, H. Meiliūnas, M. Juškevi­
čius, $ 30 A. M. Jokantai, po $ 10 
D. Bižienė, V. Rušienė, po $ 5 E. 
Badauskienė, V. Petniūnienė, J. 
Makūnas, V. Šablevičius.
Canberra

Kariuomenės šventės proga per 
TF įgaliotinį Benediktą Minių 
gauta $ 80 Aukotojų pavardės bus 
paskelbtos vėliau.

Visiems aukotojams ir aukų rin­
kėjams nuoširdus ačiū.
TAUTOS FONDO ĮGALIOTINIŲ 
SUVAŽIAVIMAS

Gruodžio 29 Lietuvių Dienų me­
tu vyko Tautos Fondo įgaliotinių 
informacinio pobūdžio posėdis, da 
lyvavo Melbourno atstovybės pir­
mininkas K. Lynikas, ižd. V. Bo- 
sikis, iš Latrobe seniūnijos V. Ko- 
ženiauskienė, Melbourno TF rė­
mėjų būrelio vadovė M. Žiogie- 
nė, iš Adelaidės TF įgaliotinis J. 
Stepanas, Sydnėjaus TF atstovy­
bės nariai su pirm. prel. P. But­
kum. Iš Amerikos Centrinės valdy 
bos laimingu sutapimu dalyvavo 
A. Daunys ir pateikė pranešimą. 
TF Aislovybė Australijoj, Sydney

PIGIAUSIOS KELIONIŲ KAINOS Į UŽJŪRIUS
J Lietuvą ir atgal nuo
Iš Lietuvos ir atgal nuo $ 

Frankfurtą ir atgal nuo $ 
Europą per Kanadą nuo $ 
Londoną per JAV nuo 
Paryžių ir atgal nuo

Į Kanadą ir atgal iš Sydney
Į Kanadą ir atgal iš Melb.
J JAV ir atgal (per Tokijo) $ 
Į JAV ir atgal iš Melb. nuo $ 
Į Indiją ir atgal nuo $
Į P. Ameriką ir atgal nuo $ 
Aplink pasaulį nuo $

I

I

Į DAINŲ IR ŠOKIŲ FESTIVALĮ VILNIUJE !
Grupinė kelionė, tik 15 žmonių, išvyks iš čia pradžioje 
liepos mėn. - 2 naktys Leningrade, 2 naktys Taline, 5 nak­
tys VILNIUJE, 3 naktys Rygoje, vėl 5 naktys VILNIUJE 
— DAINŲ IR ŠOKIŲ FESTIVALIO LAIKE.
Skridimai, visas maistas, 1-mos klasės viešbučiai ir 1.1.
Pilna kaina $ 3.950. Prašau registruotis kuo greičiau. De­
pozitas $ 200.

Grupinė kelionė į Romą dalyvauti Lietuvos 600 metų 
krikščionybės iškilmėse išvyks iš Sydney/Melbourne 22 d. 
birželio ir atgal iš Romos 17 d. liepos. Kaina j ten ir atgal 
iš Melb./Sydney/Adelaide/Brisbane $ 1.750. Depozitas $ 100

Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ 
tiesioginiai, laišku arba telefonu.

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
(Akredituota IATA, AFTA)

541 KING STREET, WEST MELBOURNE (prie Liet. Namų). 
Telef. 329 6833. Vakarais 583 4258.

()&

Nr. 7 1987 m. vasario mėn. 19 d.

Adelaides kronika

Vasario 8 d., sekmadienį, Lietu­
vių katalikų centre buvo sušauk­
tas Adelaidės liet. kat. moterų 
draugijos visuotinis susirinkimas, 
kuriame atvykusių narių gausiam 
būriui Draugiją atstovavusi ALK 
Federacijos XVIII suvažiavime J. 
Brazauskienė padarė pranešimą 
apie suvažiavime kilusius klausi­
mus ir padarytus nutarimus. Prie 
pranešimo žodžiu prisijungė kun 
J. Petraitis, papasakodamas savo 
įspūdžius bei supažindindamas su 
planais, kaip Adelaidėje bus šiais 
metais švenčiamas Lietuvos krikš 
čionybės 600 m. jubiliejus. Pasi­
tarus Draugijos veiklos reikalais, 
susirinkimas baigtas Marija, Ma­
rija giesme. Susirinkimui pirmi­
ninkavo S. Pusdešrienė, sekreto­
riavo R. Kubilienė. Po susirinki­
mo jaukiai pabendrauta prie Drau 
gijos valdybos paruoštos kavutės.

♦
Vasario 1 d. mirė Marijona Ju- 

ciūtė - šiukšterienė 80 m. am­
žiaus. Paliko dvi dukteris: Eleną 
Klimaitienę su šeima gyvenančią 
Perthe, ir Emiliją Daniškevičie- 
nę su šeima gyvenančią Adelaidė­
je.

Amžino poilsio Viešpatyje.
♦

Aptarti šių 1987 metų darbams 
Adelaidės lietuvių teatras “Vai­
dila” kovo 1 d. Lietuvių Namuose 
kviečia visų aktorių ir teatro veik­
la suinteresuotų asmenų pasitari­
mą. O tartis tikrai yra dėl kq: 
Adelaidės ramovėnų premijuotas 
Anatolijaus Kairio veikalas “Pa­
skutinė valia”, krikščionybės ju­
biliejui Pr. Pusdešrio parašyta 
drama “Vardan Dievo”, tradicinis, 
kasmet ALK Moterų d-jos ruošia­
mas “Šiupinys” ir t t.

$

$
$
$

1.320
1.600
1.150
1.580
1.450
1.150
1.250
1.370
1.750
1.230

920
1.800
1.550

o

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!” 

Mintimi šventa ten investuokite save, 
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.

Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”
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